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Proiect:  2021-1-PL01-KA220-SCH-000024420 
 

 
PR2 A1 Metodologie pentru realizarea teatrului forum împotriva xenofobiei 

 
Conceptul de metodologie de formare 

 
Acest program de formare și această metodologie sunt inspirate de necesitatea 

unei abordări mai interactive și mai atractive în sălile de clasă. O abordare 

pentru a-i învăța pe elevi cum să înțeleagă realitatea cu o minte deschisă și 

depășind povara prejudecăților. Pentru a face acest lucru într-un mod mai 

eficient și de impact, propunem o metodologie bazată pe tehnici de scenă și în 

special pe spectacole de teatru forum. Cele 4 principii principale încorporate în 

acest concept de formare sunt definite drept "abordarea InterInn": 

 
1. Interacțiunea – comunicarea, reacția și influența reciprocă sunt condiții 

prealabile pentru construirea unui mediu sigur, de lucru și durabil pentru teatrul 

forum; 

 
2. Interdisciplinaritate – metodologie inspirată de principii din diferite forme de 

artă scenică consolidate de conceptul de teatru forum; 

 
3. Interconectarea – punerea în locul altcuiva și interacțiunea constantă cu 

ceilalți membri ai grupului contribuie la creșterea empatiei și a înțelegerii față 

de diversitatea celorlalți; 
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4. Inovare – o combinație inovatoare de metode și principii pentru a da frâu 

liber imaginației și pentru a le da elevilor posibilitatea de a construi un mediu 

nou, tolerant și de acceptare. 

 
Conținutul programului de formare: 

 

 
INTRODUCERE 

 
1. Misiunea și scopurile proiectului 

 
Care sunt obiectivele generale ale proiectului? 

 
Viziunea noastră este de a folosi teatrul forum și microînvățarea pentru a 

combate xenofobia în rândul elevilor de liceu. Prin aceste abordări, încercăm să 

încurajăm empatia, respectul, exprimarea de sine și încrederea în sine în rândul 

elevilor, creând astfel un mediu incluziv care să permită persoanelor de orice 

origine și cultură să se simtă acceptate și apreciate. 

 

Teatrul forum este o formă de teatru care permite spectatorilor să 

interacționeze cu acțiunea desfășurată pe scenă. Acest tip de teatru învață în 

mod eficient publicul, precum și artiștii înșiși, cum să gândească în mod critic cu 

privire la probleme sociale precum xenofobia. Punându-se în locul celor afectați 

de xenofobie, elevii vor înțelege cum cuvintele și acțiunile lor pot avea un 

impact profund asupra celor din jurul lor. 
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Pe de altă parte, microînvățarea este o metodă de educație care încurajează 

sesiuni de învățare mai scurte, care se concentrează pe subiecte mai specifice. 

Cu această abordare, putem ghida elevii de liceu prin activități specifice care îi 

ajută să înțeleagă cauzele xenofobiei și de ce este greșită. Prin aceste activități, 

ei pot învăța noi modalități de a se exprima fără teamă sau judecată din partea 

celorlalți. De asemenea, ei pot primi feedback de la colegi sau profesori, ceea 

ce îi va ajuta să își dezvolte abilitățile de exprimare și de comunicare cu 

persoane din medii diferite. 

 

În cele din urmă, scopul nostru este ca elevii de liceu să participe atât la 

spectacolele de teatru forum, cât și la activitățile de microînvățare pentru a 

deveni mai înțelegători și mai respectuoși față de cei care sunt diferiți de ei. 

Sperăm că aceste activități nu numai că le vor îmbunătăți conștientizarea 

socială, ci le vor da și încrederea de care au nevoie pentru a se implica în 

discuții semnificative despre diversitatea culturală, fără a se teme sau a-i judeca 

pe ceilalți. 
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Obiectivele noastre primare sunt: 
 

 
1. Sprijinirea acțiunilor de combatere a problemelor interculturale, cum ar fi 

rasismul și temerile sociale în UE, este vitală pentru a contribui la promovarea 

unei mai bune înțelegeri, acceptări și respect între diferitele culturi. Aceste 

acțiuni includ creșterea gradului de conștientizare a diferențelor interculturale, 

încurajarea dialogului între grupuri, contestarea percepțiilor stabilite cu privire 

la diverse culturi, cultivarea unor competențe specifice, cum ar fi abordarea 

radicalizării, exprimarea sentimentelor, cooperarea și explorarea soluțiilor la 

conflictele existente. Acest lucru are ca scop crearea unui mediu în care toată 

lumea poate învăța din experiențele și cunoștințele celorlalți. În cele din urmă, 

cu o mai bună comunicare, relații sociale și o mai bună conștientizare culturală 

internațională, comunitățile vor putea să își accepte diferențele și să formeze 

legături mai puternice care să conducă la o mai mare unitate în cadrul UE. 

 
2. Cultivarea unor competențe specifice, cum ar fi combaterea radicalizării, 

contribuie la crearea unei baze mai solide prin care comunitățile să depășească 

prejudecățile și comportamentele bazate pe ură, care reprezintă adesea o sursă 

de probleme interculturale în UE. Furnizarea de resurse care se concentrează pe 

sprijinirea indivizilor pentru a-și exprima sentimentele într-un mod constructiv, 

învățând în același timp cum să colaboreze în mod cooperant chiar și atunci când 

nu sunt de acord cu privire la anumite aspecte specifice, este esențială pentru a 

crea o atmosferă de schimb și de încredere. În plus, acest lucru permite, de 

asemenea, ca oamenii să pună la îndoială presupunerile despre alte culturi și să 

exploreze noi soluții care pot apropia mai mult diferitele părți în loc să le 

îndepărteze. 
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3. Creșterea gradului de conștientizare a diferențelor interculturale este 

esențială pentru promovarea armoniei în UE, deoarece le oferă oamenilor 

posibilitatea de a fi expuși la concepte necunoscute, care ar fi putut fi anterior 

necunoscute sau neînțelese de ei din cauza expunerii sau a experienței limitate 

cu alte culturi. Acest lucru ajută la reducerea atitudinilor de judecată față de 

ceilalți, ceea ce poate diminua, în cele din urmă, resentimentele sau ostilitatea 

între diferite grupuri. Construirea de punți între aceste diviziuni poate contribui, 

de asemenea, la crearea unei societăți mai tolerante care a îmbunătățit calitatea 

vieții în toate națiunile din regiunea UE. 

 
4. Punerea în discuție a percepțiilor stabilite despre diverse culturi este, de 

asemenea, esențială pentru îmbunătățirea relațiilor dintre membrii diferitelor 

societăți, deoarece aceasta încurajează indivizii să gândească dincolo de ceea ce 

cred că este corect sau greșit pe baza propriilor experiențe sau medii, în loc să 

privească lucrurile din punctul de vedere al unei alte culturi, pentru a înțelege 

cum ar putea alții să vadă o problemă altfel decât ei - ceea ce i-ar putea 

conduce la găsirea unui teren comun atunci când discută subiecte controversate 

sau când încearcă să rezolve conflicte între părțile implicate într-o problemă. 
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5. Rezultate mai bune în ceea ce privește comunicarea, relațiile sociale și 

conștientizarea culturală internațională înseamnă găsirea unor modalități prin 

care fiecare grup din regiunea UE să se înțeleagă mai bine pentru a promova 

respectul reciproc, indiferent de dezacorduri. Acest lucru presupune să fim atenți 

la limbajul folosit atunci când discutăm subiecte sensibile și să ascultăm cu 

atenție. Astfel, fiecare parte are șansa de a vorbi fără a fi întreruptă – două 

elemente care trebuie luate în considerare cu atenție dacă se dorește un progres 

semnificativ, în special atunci când se încearcă stabilirea unui dialog între 

culturi. În plus, luarea de măsuri pentru a îmbrățișa diferențele prin celebrarea 

sărbătorilor, obiceiurilor, tradițiilor etc., oferă oamenilor ocazia de a-i aprecia 

pe cei care sunt diferiți de ei, dobândind în același timp o apreciere mai 

semnificativă a propriei culturi – ceea ce duce la condiții de viață mai armonioase 

pentru toți cei implicați. 

 
De ce elaborăm această metodologie? 

 
Proiectul Saynophobia va implica o abordare în patru etape pentru combaterea 

xenofobiei prin intermediul teatrului forum. Prima fază va include crearea de către 

parteneri a unei colecții de bune practici în UE privind combaterea xenofobiei, care 

poate fi apoi utilizată ca bază pentru dezvoltarea de cursuri de formare privind 

abordarea și reducerea xenofobiei prin abordări creative, cum ar fi teatrul forum. 

Cea de-a doua fază a acestui proiect este dezvoltarea acestei metodologii de 

formare, în care formatori experimentați vor crea sesiuni interactive pentru a ajuta 

participanții să înțeleagă și să abordeze problemele legate de xenofobie prin metode 

creative, cum ar fi teatrul forum și improvizația. Participanții vor fi încurajați să se 

bazeze pe propriile experiențe atunci când abordează aceste subiecte și vor învăța 

noi tehnici pe care le pot folosi pentru a crea schimbări pozitive în comunitățile lor.
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În cea de-a treia fază a acestui proiect, va fi creată o platformă electronică 

Saynophobia. Această platformă va oferi o resursă online pentru cei care au finalizat 

cursul de formare, permițându-le să acceseze informații despre resurse și 

evenimente legate de combaterea xenofobiei prin abordări creative precum teatrul 

forum. De asemenea, va include un forum de discuții unde participanții vor putea 

împărtăși idei, pune întrebări sau își vor putea exprima preocupările legate de 

activitatea lor în acest domeniu. 

 
Cea de-a patra și ultima fază a acestui proiect presupune crearea unui ghid 

Saynophobia pentru a face față xenofobiei prin intermediul teatrului forum. Acest 

ghid prezintă cele mai bune practici pentru abordarea problemelor legate de 

xenofobie și oferă instrucțiuni detaliate despre cum să se dezvolte exerciții practice 

folosind teatrul forum. Tehnicile includ improvizația, povestirea prin inventarea și 

redarea de scenarii, crearea de spectacole interactive și alte strategii. Acestea sunt 

concepute pentru a reprezenta cu acuratețe situații din viața reală și pentru a oferi 

o perspectivă asupra modului în care oamenii experimentează discriminarea sau 

frica în diferite contexte. 

 
Proiectul Saynophobia oferă o abordare inovatoare pentru depășirea problemelor 

legate de xenofobie prin utilizarea creativității și a imaginației ca instrumente 

pentru a crea schimbări pozitive în cadrul comunităților. Combinarea educației 

tradiționale cu metode artistice creative, cum ar fi teatrul forum, permite 

persoanelor din toate categoriile sociale - indiferent de vârstă sau sex - să învețe 

despre problemele legate de comportamentul xenofob și să își dezvolte setul de 

abilități pentru a le aborda în mod eficient într-un mod atractiv. Mai mult, prin 

echiparea indivizilor cu instrumentele necesare pentru a combate prejudecățile și 

intoleranța, aceștia devin agenți împuterniciți în promovarea incluziunii sociale în 

societate în general. 
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Abordarea propusă 
 

 
Folosim tehnici de artă performativă (în special teatru de improvizație și teatru 

forum) pentru a aborda atitudinile xenofobe în rândul elevilor. Abordarea 

noastră pentru a face față atitudinilor xenofobe în rândul elevilor implică 

utilizarea unor tehnici de artă performativă special concepute. 

 
Ne concentrăm pe utilizarea teatrului de improvizație și a teatrului forum, care 

sunt instrumente puternice ce încurajează modalități creative de rezolvare a 

problemelor și permit participanților să exploreze diferite perspective într-un 

mediu sigur și de sprijin. 

 

Improvizația îi poate ajuta pe participanți să creeze scenarii spontane, în timp 

ce teatrul forum îi încurajează să dezvolte strategii pentru a aborda probleme 

sociale precum xenofobia. Prin combinarea acestor două elemente, le permitem 

elevilor să se angajeze activ în conversații semnificative despre propriile 

experiențe, precum și despre cele ale altora. 

 
Prin acest proces, sperăm că elevii vor dobândi o înțelegere mai profundă a 

complexității acestor atitudini și a modului în care acestea pot modela diferite 

identități într-un anumit context social. În plus, prin asigurarea unei atmosfere în 

care toată lumea este încurajată să își exprime opiniile fără teama de a fi 

judecată sau ridiculizată, credem că acest lucru va duce la o mai mare empatie 

față de persoanele din medii diferite - încurajându-i să îmbrățișeze în cele din 

urmă diversitatea, în loc să o respingă. 
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De ce folosim tehnicile artei spectacolului? 

 
artele spectacolului îi permit individului să analizeze și să pună la îndoială 

stereotipurile și prejudecățile fixate 

artele spectacolului activează imaginația actorilor/participanților, dându-

le astfel posibilitatea de a-și imagina diferite scenarii și modalități de ieșire 

din anumite situații 

artele spectacolului deblochează empatia 

artele spectacolului pot oferi diferite niveluri de libertate în ceea ce 

privește construirea de lumi imaginare 

stăpânirea improvizației este o cheie pentru aplicarea cu succes și eficientă 

a teatrului forum 

Abordarea tehnicilor artelor spectacolului poate fi o modalitate puternică de a 

depăși restricțiile culturale și societale, precum și de a dezvolta abilități 

creative de rezolvare a problemelor. Prin utilizarea acestor tehnici, participanții 

pot explora limitele imaginației lor și pot găsi soluții inovatoare care ar fi putut 

fi trecute cu vederea anterior. Improvizația este o abilitate deosebit de 

importantă în aplicarea teatrului forum, deoarece le permite oamenilor să 

răspundă spontan la schimbările din scenă sau din mediul înconjurător, fără a fi 

nevoiți să planifice dinainte. În plus, le permite să joace diferite narațiuni și 

situații, ceea ce încurajează empatia și le permite indivizilor să înțeleagă ce 

gândește sau ce simte o altă persoană în orice situație dată. Tehnicile artelor 

spectacolului sunt, de asemenea, utile pentru a explora subiecte dificile, cum ar 

fi rasismul și discriminarea, într-un mediu sigur. Prin crearea unor scene care 

abordează direct aceste probleme, participanții pot dobândi o înțelegere mai 

profundă a complexității opresiunii sistemice și a modului în care aceasta 

afectează viețile celor afectați de ea. 
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Prin acest proces, ei pot dezvolta compasiune pentru cei care sunt afectați în 

mod disproporționat de aceste nedreptăți, ajutând în cele din urmă la crearea 

unei societăți incluzive în care toată lumea este apreciată și respectată. 

 
1. Rolul profesorilor 

 
De ce joacă profesorii un rol important în acest proces? 

 
 profesorii/formatorii ca parteneri de încredere în procesul educației 

formale și informale 

 profesorii/formatorii ca resursă-cheie pentru transferul de cunoștințe, 

competențe sociale și percepții 

 profesori/formatori care ghidează procesul de maturizare emoțională și de 

socializare a elevilor 

Profesorii/formatorii ca parteneri de încredere în procesul de educație 

formală și non-formală 

 
Să începem cu definiția încrederii și a partenerului. Potrivit lui Tschannen-

Moran, încrederea este, în general, considerată ca fiind un lucru pe care îl fac 

oamenii care împărtășesc preocupări și nevoi comune și care apreciază 

încrederea în relațiile lor. (Tschannen-Moran, 2004). Dacă ne uităm la definiția 

celui de-al doilea termen, partenerul este definit, în general, ca fiind o persoană 

care este angajată în aceeași activitate cu o altă persoană sau cu alte persoane. 

În cazul ambilor termeni, cel puțin două persoane sunt implicate în acțiune. 

Luând acești doi termeni în domeniul educației, ne putem referi la un 

parteneriat educațional de încredere. Un partener este perceput ca un egal care 

este acolo pentru a ajuta și a oferi sprijin, mai ales din partea elevilor. Prin 

urmare, colaborarea dintre profesor și elev este esențială pentru a stabili un 

parteneriat de încredere în vederea atingerii obiectivelor procesului de învățare. 
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Cercetările arată că elevii se implică mai bine în învățare, se comportă mai bine 

în clasă și în diferite situații atunci când au încredere în profesorul lor. Atunci 

când relația dintre profesor și elevi este puternică, se pot observa îmbunătățiri 

în ceea ce privește implicarea elevilor în procesul educațional - învățare și 

predare, prezență, rezultate academice. 

 
Privind procesul educațional, educația formală, care este cea mai cunoscută 

formă de educație, așa cum se întâmplă într-o instituție de învățământ, este o 

formă structurată și sistemică de învățare. În timp ce educația non-formală se 

întâmplă în afara programului de învățământ formal, amestecând educația 

formală și informală. Educația non-formală pune accentul pe participarea 

voluntară și activă și este strâns legată de nevoile și interesele participanților. 

 
Teatrul forum poate fi utilizat cu ușurință într-o varietate de contexte de 

învățare, în educația formală și non-formală. Revenind la încredere și 

parteneriat, profesorii și formatorii trebuie să fie și să acționeze ca parteneri de 

încredere care îi sprijină pe elevi în acest proces. Elevii pot fi nesiguri și mai 

puțin încrezători în abilitățile lor de a juca, dar scopul principal al teatrului 

forum este de a fi un instrument educațional, astfel încât elevii să înțeleagă 

realitățile sociale, acțiunile xenofobe și alte comportamente discriminatorii și să 

învețe cum să combată aceste atitudini. Așadar, profesorii și formatorii trebuie 

să creeze încredere și să își încurajeze elevii. Aceștia pot folosi următoarele 

modalități de a crea încredere: 
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Fii clar – Teatrul forum are reguli specifice care pot fi transmise elevilor într-un 

mod simplu și ușor de înțeles. Atunci când transmiteți informații și dați 

instrucțiuni, asigurați-vă că acestea sunt clare pentru elevi și că aceștia înțeleg 

mesajul dumneavoastră și ceea ce trebuie să facă. 

 
Fii pregătit – încrederea elevilor crește atunci când în fața lor se află o 

persoană pregătită. Pregătiți-vă temeinic, asigurați-vă că știți foarte bine 

regulile teatrului forum și modul în care este implementat. De asemenea, 

pregătiți elevii cu tehnici de improvizație și jocuri, astfel încât să se simtă mai 

încrezători atunci când participă la teatru forum. 

 
Fii dedicat – atitudinea ta este foarte importantă, studenții au încredere în 

persoanele de nădejde. Pentru a le câștiga încrederea, trebuie să le arătați 

angajament față de ei și să vă respectați cuvântul dat. 

 
Fiți conectați și oferiți sprijin – primul pas pentru a vă conecta cu elevii este 

să-i ascultați cu atenție și să le oferiți sprijinul dumneavoastră. Arătați-le că 

apreciați contribuția și efortul lor atunci când fac teatru forum. Fiți prezenți în 

timpul sesiunii, deoarece elevii pot simți dacă sunteți deconectat, dacă mintea 

vă este în altă parte. 
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Profesorii/formatorii ca resursă cheie pentru transferul de cunoștințe, 

abilități sociale și percepții 

Transferul de cunoștințe, abilități sociale și percepții către elevi în procesul 

educațional este o artă în care profesorul este artistul care trebuie să fie foarte 

priceput în utilizarea instrumentelor și metodelor potrivite. Folosind metoda de 

învățare potrivită, profesorii pot crea o atmosferă prietenoasă și pot încuraja 

elevii să depășească limitările personale, temerile, să construiască încrederea și 

să extindă cunoștințele. 

 
Educația formală poate fi rigidă și riguroasă prin intermediul modalităților 

tradiționale de predare care se bazează pe transmiterea de informații. În timp 

ce metodele alternative de învățare îi implică pe elevi, acestea se bazează pe 

implicarea tuturor simțurilor participanților. 

 

Teatrul forum este o metodă specifică și eficientă în același timp, oferind 

profesorilor capacitatea de a transfera cunoștințe, abilități sociale și percepții 

într-un mod ușor. Metoda oferă un cadru perfect în care elevii vor fi capabili să 

înțeleagă realitățile sociale, atitudinile xenofobe, opresiunea, discriminarea, să 

reflecteze asupra lor și să acționeze pentru a le contracara. Pe lângă 

cunoștințele pe care le vor dobândi despre realitățile sociale, ei vor dezvolta 

abilități sociale, cum ar fi comunicarea eficientă, rezolvarea conflictelor, 

ascultarea activă, empatia și înțelegerea situațiilor complexe din viața reală. 
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Profesori/formatori care îndrumă procesul de maturizare emoțională și de 

socializare a elevilor 

 
Maturitatea emoțională și socializarea elevilor este un proces extrem de 

important care are un impact nu numai asupra rezultatelor și realizărilor 

academice ale elevilor, ci și asupra vieții lor de zi cu zi și a relațiilor cu ceilalți. 

Este cunoscută sub numele de învățare socio-emoțională (SEL), care este 

definită de specialiștii în educație ca fiind "procesul de dezvoltare a conștiinței 

de sine, a autocontrolului și a abilităților interpersonale care sunt vitale pentru 

succesul la școală, la locul de muncă și în viață”. 

 
În consecință, dezvoltarea emoțională și socială a elevilor afectează procesul 

de creștere și de învățare a acestora. Cercetările arată că elevii cu o bună 

dezvoltare socială și emoțională sunt mai fericiți, sunt mai motivați să învețe și 

să participe la activitățile din clasă, manifestă atitudini pozitive și au rezultate 

școlare mai bune decât colegii cu abilități emoționale și sociale mai puțin 

dezvoltate (Hyson 2004; Kostelnik et al., 2015). 

 
De asemenea, specialiștii subliniază rolul critic al părinților și al familiei în 

dezvoltarea socio-emoțională a copiilor. În același timp, dincolo de rolul 

părinților în acest proces, profesorii devin actori-cheie în ghidarea procesului 

de maturizare emoțională și de socializare a elevilor, întrucât aceștia își petrec 

cea mai mare parte a timpului la școală. Învățarea socio-emoțională a câștigat 

teren în sistemul educațional și se află din ce în ce mai mult în centrul atenției. 

Se așteaptă ca profesorii să îi învețe pe elevi cum să promoveze examenele, 

cum să finalizeze sarcinile și cum să devină ființe umane care să aibă abilitățile 

necesare pentru a reuși la școală și în viața lor. 
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Într-adevăr, profesorii sunt conștienți de responsabilitatea lor de a-i ajuta pe 

elevi să obțină rezultate academice bune și de a-i ajuta să se dezvolte personal. 

Întregul proces contribuie la transformarea elevilor în indivizi bine conturați, 

pregătiți să facă față diferitelor situații de viață și să reușească. 

 
În ceea ce privește dezvoltarea socio-emoțională a elevilor, specialiștii identifică 

trei elemente-cheie: 

 Acțiunea: să pună accentul pe comportamentele adecvate ale elevilor din 

punct de vedere social și pe modalitățile care stimulează învățarea. 

 Sentimente: elevii sunt capabili să înțeleagă emoțiile celorlalți și să își 

controleze propriile emoții 

  Gândire: elevii își mențin concentrarea, își reglează atenția și gândurile. 

 
Pentru a-i ghida pe elevi prin aceste elemente, rolul profesorilor este crucial și 

aceștia trebuie să folosească metode și strategii adecvate care să contribuie la 

dezvoltarea socială și emoțională a elevilor. În legătură cu utilizarea teatrului 

forum și a artelor spectacolului, acestea includ toate cele trei elemente și 

contribuie la dezvoltarea lor. 

Performând teatru forum, elevii învață cum ar trebui să se comporte în mod 

adecvat din punct de vedere social, deoarece teatrul forum creează situații 

conflictuale sociale, cum ar fi acte de xenofobie, rasism, discriminare, violență, 

care trebuie abordate și se încheie cu cele mai bune soluții propuse de public 

pentru a rezolva aceste conflicte. Mergând mai departe, elevii sunt capabili să 

învețe despre sentimente, să înțeleagă sentimentele celorlalți intrând în rolul 

personajului, de asemenea, ei sunt capabili să învețe despre propriile 

sentimente în timpul reflecției după piesă. Jocul actoricesc îi ajută pe 

participanți să învețe cum să își controleze propriile emoții în diferite situații de 

viață. 
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Datorită complexității sale, teatrul forum pune la încercare gândirea elevilor, 

aceștia fiind nevoiți să rămână concentrați, să își regleze atenția și gândurile în 

timp ce joacă, reflectă și fac tranziția de la personaj la individul real care sunt și 

viceversa. Pe parcursul întregului proces, elevii exersează abilități de rezolvare a 

problemelor, empatie, gândire critică, autocunoaștere, autocontrol și abilități 

interpersonale. 

 
Care este rolul profesorului în tot acest proces? 

 
Profesorul este maestrul care îi ghidează pe elevi, îi sprijină și este atent la 

întregul proces. Utilizând puterea teatrului forum și a metodelor de artă 

performativă, profesorii promovează dezvoltarea socio-emoțională, creează 

legături și relații bune cu elevii, îi ajută să se simtă siguri și încrezători, 

îmbunătățesc comportamentele sociale, găsesc soluții la conflicte și provocări 

sociale, ajutându-i pe elevi cu o maturitate socio-emoțională care îi ajută pe 

elevi să facă față problemelor din viața reală și îi transformă în indivizi bine 

conturați. 

 
Nevoia de resurse 

 
 Identificarea lacunelor în ceea ce privește cunoștințele și pregătirea 

cadrelor didactice în ceea ce privește aplicarea metodelor interactive 

creative (utilizați rapoartele naționale și raportul final al sondajelor) 

 Nevoia de resurse identificată de cadrele didactice (a se utiliza rapoartele 

naționale din cadrul anchetelor) 
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Conform analizei, teatrul forum este aplicabil la subiectul principal al 

proiectului pentru 58,1% dintre profesorii din Polonia. Cu toate acestea, ei mai 

degrabă nu au experiență în utilizarea acestei metode. Una dintre cauze ar 

putea fi lipsa resurselor, deoarece doar 25% au acces la ele. Profesorii au 

afirmat că noua abordare creativă ar fi cea mai eficientă în activitatea lor cu o 

atitudine ostilă a tinerilor. 

 
Peste 48% dintre ei cred că atelierul de lucru ar fi cel mai util ajutor pentru a 

implementa teatrul forum în activitatea lor. De asemenea, ei consideră atractive 

resursele: module interactive și tutoriale video. 

 
Concluzii foarte asemănătoare se regăsesc și în Slovacia. Principalele 

recomandări ale studiului sunt următoarele. Există doar un număr redus de 

resurse relevante care ar putea oferi profesorilor și lucrătorilor de tineret 

informații despre modalități creative de abordare a xenofobiei. Chiar dacă există 

unele, mulți dintre respondenți nu le cunosc. Prin urmare, ar trebui 

îmbunătățite atât crearea, cât și canalele de distribuție a unor astfel de resurse 

(poate prin intermediul rețelelor de socializare sau al colaborării între școli 

etc.). 

 
Ar trebui dezvoltate și distribuite între profesori și lucrători de tineret cursuri de 

formare, videoclipuri, cursuri online și manuale despre modalități creative de 

atenuare a atitudinilor xenofobe în rândul tinerilor. 

 
Nevoia de resurse este, de asemenea, foarte evidentă în țările altor parteneri. 

Toate recomandările sunt axate pe sprijinirea procesului educațional prin 

resurse moderne bazate pe metode creative. 
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Cadrele didactice trebuie să folosească metode și instrumente interactive mai 

creative pentru a crește gradul de conștientizare cu privire la diversitatea culturală 

și pentru a implica elevii în combaterea xenofobiei. Profesorii, lucrătorii de tineret, 

formatorii și alți educatori au nevoie, de asemenea, de resurse suplimentare și de 

sprijin pentru a-i ajuta pe profesori să conștientizeze diferențele culturale și pentru 

a-i ajuta să înceapă să pună în discuție, în activitatea lor, percepțiile stabilite 

asupra diferitelor culturi. Educatorii care lucrează cu copiii în sălile de clasă ar 

trebui să beneficieze de formare cu privire la modul cel mai bun de abordare a 

rasismului în cadrul unei săli de clasă, deoarece este dificil pentru ei atunci când au 

de-a face cu sentimentul anti nou-veniți sau cu xenofobia în rândul elevilor care 

provin din diverse medii, altele decât cultura vest-europeană. Profesorii trebuie să 

primească sprijin sub formă de exerciții, exemple, descrierea problemelor practice, 

bune practici etc. pentru a se simți încrezători în utilizarea metodologiei și a 

instrumentelor creative. 

 
METODOLOGIE PENTRU REALIZAREA TEATRULUI FORUM ÎMPOTRIVA XENOFOBIEI 

 
1. Prezentare generală a conceptului de metodologie 

 
Inspirați de puterea artelor spectacolului de a aborda problemele sociale și de a 

contesta atitudinile fixe și prejudecățile, am decis să creăm o metodologie de 

teatru forum împotriva xenofobiei. Metodologia poate servi ca instrument practic 

pentru a propune pași în vederea obținerii celor mai mari avantaje din aplicațiile 

teatrale creative în rândul grupurilor de elevi. 

 
Metodologia constă în 3 module: 

 

 
MODULUL 1: Stăpânirea principiilor de improvizație pentru a construi o bază 

solidă pentru aplicarea în teatrul forum 

https://app.designrr.io/projectHtml/1290396?token=2c2b626ac3e24fd0213b1f9f451f2baf&embed_fonts&pdf=1


Metodologie pentru realizarea teatrului forum împotriva xenofobiei 

Proiect: 2021-1-PL01-KA220-SCH-000024420 

 xe 

 

MODULUL 2: Realizarea teatrului forum - principii și sfaturi practice 
 

 
MODULUL 3: Scenarii pentru teatrul forum de performanță 

 

 
MODULUL 1 prezintă teatrul de improvizație ca mijloc de a aplica în mod 

eficient teatrul forum bazat pe improvizație și doar pe scenarii de bază. 

Cuprinde atât fundamente teoretice, cât și jocuri practice pentru a dobândi 

experiență în activarea potențialului creativ și deblocarea temerilor și 

tensiunilor legate de performanță. 

 
MODULUL 2 explică filozofia teatrului forum și geneza sa ca formă de teatru 

incluzivă și atractivă legată de subiecte de justiție socială. De asemenea, 

prezintă "regulile" de interpretare a teatrului forum, bazate pe scenarii de 

încadrare și improvizație. Sfaturile practice prezentate în acest modul explică, 

de asemenea, scopul final al unui astfel de spectacol, care este acela de a 

ajunge la cel mai favorabil rezultat al unei situații de conflict, provocând, 

analizând și depășind astfel atitudinile xenofobe. 

 
MODULUL 3 constă într-o bancă de scenarii care pot fi utilizate pentru a realiza 

teatru forum. Fiecare dintre ele introduce doar informații de bază despre cine 

sunt personajele, ce fac și unde o fac. Fiecare reprezentație de teatru forum 

poate fi bazată pe un scenariu, iar apoi poate fi dezvoltată în funcție de 

intervențiile și sugestiile publicului, precum și de reflexivitatea și creativitatea 

"actorilor". 
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Cum aplicăm metodologia pas cu pas? 

 
Înainte de a începe aplicarea pas cu pas a acestei metodologii, persoanele care o 

aplică trebuie să își ia ceva timp pentru a vorbi despre principalele subiecte ale 

xenofobiei și respingerii bazate pe stereotipuri și prejudecăți. Aceștia trebuie să 

fie conștienți de semnificația și manifestările unor astfel de atitudini, deși unii 

dintre ei ar putea chiar să le împărtășească. 

 
Pasul 1: Stăpâniți principiile de improvizație prin cunoașterea acestora și apoi prin 

aplicarea lor în jocuri de improvizație. Începeți cu cele mai ușoare jocuri, "Jocuri 

pentru a vă încălzi, a depăși tensiunea și a învăța principiile de bază" (MODULUL 1). 

Fie ca acest prim exercițiu/întâlnire să se concentreze în întregime pe eliberarea 

tensiunilor și deblocarea fricilor. Nu introduceți încă teatrul forum. 

 
Pasul 2: Continuați procesul de pregătire prin jocuri de improvizație. Începeți prin a 

juca 2-3 dintre cele mai ușoare jocuri, dar apoi alegeți alte 2-3 dintre "Jocuri 

avansate pentru dezvoltarea unor abilități suplimentare" (MODULUL 1). Fie ca 

această a doua/această adunare să fie în întregime axată pe depășirea tensiunii, a 

temerilor și pe activarea creativității. Nu introduceți încă teatrul forum. 

 
Pasul 3: Introduceți cunoștințele și regulile teatrului forum (MODULUL 2). Încălziți-

vă cu 1 joc de improvizație ușor și unul avansat înainte de fiecare 

exercițiu/performanță de teatru forum (MODULUL 1) Dacă interpretați mai multe 

scenarii într-o singură adunare/performanță, încălziți-vă doar înainte de primul. 

Rotiți jocurile de fiecare dată. După încălzire, alegeți un scenariu din bancă 

(MODULUL 3) și formați un grup de actori și public. Atribuiți rolurile din scenariu, 

alegeți Jokerul și jucați. 
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Pasul 4: Interacționați cu audiența folosind figura moderatoare a lui Joker. 

Permiteți publicului să propună o anumită schimbare în cursul acțiunii, lăsând 

voluntari din public să urce pe scenă și să devină parte a acesteia. După ce a 

ajuns la finalul cel mai favorabil și satisfăcător al spectacolului, întregul grup 

poate folosi ceva timp pentru a discuta și analiza ce s-a întâmplat în spectacol, 

ce acțiuni au provocat conflictul, ce acțiuni l-au rezolvat și de ce. 

 
Pasul 5: După un timp, de exemplu după ce toate scenariile au fost jucate, 

elevii pot veni cu propriile scenarii de bază, creând un cadru bazat pe 

informațiile CINE, CE și UNDE. 

 
Pasul 6: Pentru a vă diversifica activitățile, odată ce v-ați familiarizat cu teatrul 

forum, puteți încerca și alte aplicații de teatru forum (enumerate ca Resurse 

suplimentare). 

 
MODULUL 1: Stăpânirea principiilor de improvizație pentru a construi o bază 

solidă pentru aplicarea în teatrul de forum 

 
Contextul teoretic - principiile de bază ale improvizației în legătură cu teatrul 

forum 

 
Cuvintele "improvizare" și "improvizație" sunt de origine latină și conțin trei părți 

- "im", un prefix folosit ca negație, "pro", care înseamnă "a preceda", și "visare", 

care înseamnă "a vedea". Cu un strop de imaginație se poate traduce cu ușurință 

verbul prin "a face ceva fără o pregătire prealabilă sau a face față unei situații 

neașteptate". 
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Nevoia de improvizație poate părea la fel de veche ca și lumea, dar, de fapt, ea 

își găsește mai mult ca niciodată locul în lumea de astăzi. Dacă ne imaginăm 

secolul XXI ca pe un joc video necruțător, în care toate personajele sunt 

interdependente și implicate într-o rețea complexă care se schimbă mereu, am 

putea realiza că oamenii contemporani au nevoie de o reflecție diferită sau, cu 

alte cuvinte, de o perspectivă diferită asupra lumii. Oamenii din ziua de azi 

comunică diferit și mult mai intens, folosesc zilnic tehnologia și au acces la tone 

de informații, percep și învață cu o viteză fără precedent. Toate aceste 

schimbări și provocări necesită o nouă perspectivă asupra comportamentului 

uman, care este mult mai flexibilă, adaptabilă și improvizatoare decât oricând 

înainte. 

 
Improvizația este un proces creativ care are loc "aici și acum". Imaginați-vă 

concurenții din Supraviețuitorul și încercați să vă gândiți cum ar putea 

"supraviețui" fără să improvizeze și să folosească gândirea combinatorie. Cineva 

ar putea argumenta că improvizația nu înseamnă nimic, deoarece nu se bazează 

pe cunoștințe. Și s-ar înșela. Pentru că toate cunoștințele și experiența pe care 

le-am acumulat și stocat de-a lungul vieții noastre sunt de fapt principalul motor 

al capacității noastre de improvizație. 

 
Teatrul de improvizație datează de dinainte de introducerea scrisului, când 

oamenii din vechime îl interpretau în jurul focului. Aceștia recreau de obicei 

scene din ceea ce percepeau în lume sau practicau ritualuri mistice, lăsându-se 

pradă spontaneității și entuziasmului. 
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Apogeul dezvoltării sale a fost atins în a doua jumătate a secolului al XVI-lea, 

odată cu comedia italiană de improvizație - commedia del'arte all'improvviso. Pe 

la sfârșitul secolului al XVIII-lea, teatrul de improvizație a început să dispară, 

pentru a fi reinventat acum câteva secole de pedagogi și regizori de teatru 

precum Viola Spolin și Keith Johnstone. Aceștia sunt cei care dau aparența 

teatrului de improvizație contemporan, inventând principii, sisteme și jocuri de 

improvizație. În esența sa, teatrul de improvizație este o arenă a spontaneității. 

 
Această arenă este o realitate paralelă la limita dintre conștiința rațională și cea 

spontană. Actorul preia sub control situația, ideea și personajele, dar dă 

libertate gândurilor și reacțiilor sale născute spontan. Cele trei chei ale acestui 

loc special sunt imaginația, atenția și inspirația. Dar ele pot descuia ușa doar 

dacă actorul scapă de teama care îl blochează. Mecanismul descris funcționează 

întotdeauna în contextul comunicării sau al creării reciproce a unei lumi 

imaginare, cot la cot cu un partener (actor, prieten, cocreator). 

 
În teatrul de improvizație, toate scenele piesei sunt inventate aici și acum, nu 

există un scenariu preliminar, ci doar circumstanțe cheie care oferă informații 

despre cine, unde și ce se întâmplă. De obicei, publicul sugerează aceste 

circumstanțe propunând cine sunt oamenii de pe scenă (de exemplu, ce profesie 

are), unde se află și ce fac. Toate detaliile și interacțiunile de pe scenă sunt 

inventate de actori în acest moment. Unele dintre cele mai importante principii 

de improvizație care deblochează potențialul creativ al actorilor sunt 

următoarele: 
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Principiul acordului ("da, și...") - acest principiu de bază al improvizației le 

reamintește actorilor că, indiferent de ceea ce li se propune în timpul sesiunii 

de improvizație, ei trebuie să spună "da" și să continue prin actualizarea 

acestuia. Dacă pare imposibil, urmăriți filmul "Yes Man" cu Jim Carrey. Dar nu 

uitați, în timp ce în realitate consecințele din acordul necontrolat pot părea 

dezastruoase, în teatru vă poate duce la descoperiri neprețuite. 

 
Principiul "Nimic nu este greșit" - atunci când construiești o situație imaginară 

aici și acum, este foarte important să-ți eliberezi mintea și să fii sigur că nimeni 

nu te va învinovăți sau nu-ți va reproșa nimic. De aceea, trebuie să acceptați 

toate sugestiile ca fiind adevărate și valabile, să le integrați și să folosiți tot ceea 

ce se naște în acest moment ca material de construcție. 

 
Principiul "Fă-ți partenerul să arate bine" - acest principiu vă reamintește că 

cel mai important lucru nu este să vă confruntați cu partenerul, ci să îl afirmați. 

Atunci când acționați împreună cu un partener, ar trebui să vă străduiți 

întotdeauna să scoateți ce este mai bun din el. În acest fel, biografia și relațiile 

dintre personaje sunt create rapid și eficient. Respectarea acestui principiu vă 

ajută să evitați conflictele în timpul improvizației. 

 
Principiul "Străduiește-te să fii obiectiv, nu original" - atunci când încerci să 

propui idei originale doar pentru originalitatea lor, veridicitatea scenei este 

distrusă și devine de negăsit. Dacă vă străduiți să fiți obiectiv și să vă arătați 

adevărata natură în scenă, veți avea succes, deoarece vă păstrați intuiția și 

impulsurile proprii care vă fac interesant și diferit de ceilalți. 
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Principiul grupului - atunci când faci parte dintr-un spectacol de improvizație, 

ar trebui să încerci întotdeauna să faci parte din grup și să îl vezi ca pe un 

organism viu. Ar trebui să urmăriți situația din scenă pentru a avea reacții 

oportune și adecvate în fiecare moment. 

 
Dar de ce ne interesează improvizația dacă tot ce vrem este să ne punem la 

îndoială judecata, prejudecățile și stereotipurile despre oamenii care sunt diferiți 

de noi? Ei bine, ca orice obicei adânc înrădăcinat, atitudinile xenofobe pot fi greu 

de depășit sau chiar de pus în discuție. De aceea, trebuie mai întâi să respingem 

toate percepțiile subiective și analitice ale ființei noastre și să ne scufundăm în 

lumea imensă a deciziilor creative necunoscute, neplanificate și neașteptate. 

Așadar, pe scurt, improvizația va fi instrumentul, iar teatrul forum va fi formatul 

acestei aventuri. Pentru a fi pregătit de a face teatru forum, trebuie mai întâi să 

vă deblocați potențialul creativ. Este ca și cum ai cânta - dacă vrei să cânți ceva 

frumos în cel mai frumos mod cu putință, trebuie mai întâi să-ți încălzești corzile 

vocale cu exercițiile potrivite. Așadar, iată câteva exerciții și jocuri pentru a vă 

încălzi creativitatea și a vă activa imaginația. 

 
Sfaturi practice - jocuri de improvizație 

 

 
Principiile descrise mai sus pot fi exersate și stăpânite printr-o varietate de jocuri 

de improvizație. Este foarte important să te joci și să te obișnuiești cu ele, ca 

pregătire preliminară pentru teatrul forum. Ele vă ajută să vă relaxați, să vă 

folosiți creativitatea, să scăpați de tot felul de temeri, așteptări și autoexigențe 

blocante. 
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Jocuri pentru a vă încălzi, a depăși tensiunea și a învăța principiile de bază 

“Hai să…” 

 
Reguli: Toți participanții sunt răspândiți în toată sala. Unul dintre ei (cel care o 

face primul) spune cu voce tare: "Hai să...", adăugând o acțiune (de exemplu, să 

sărim într-un picior, să dansăm, să batem din palme etc.). Toți ceilalți repetă 

entuziasmați același lucru pe care l-au auzit: "Hai să..." și încep cu toții să facă 

această acțiune. La un moment dat, în timp ce o fac, un alt participant spune 

"Hai să...", introducând o altă acțiune. Toți ceilalți repetă entuziasmați această 

propunere și încep să facă acțiunea propusă. Jocul se poate desfășura în câte 

runde doriți, timp de 5-10 minute. 

 
Scop: stăpânirea principiului de acceptare, dezvoltarea sentimentului de 

colectivitate, a lucrului în echipă și a simțului dinamicii de grup 

 
“Am nevoie, am nevoie, am nevoie…” 

 
Reguli: Toți participanții se așază în cerc, unul dintre ei se duce la un altul la 

întâmplare și îi spune trei lucruri de care are nevoie urgent și rapid. Cel care 

primește informația îl ține minte pe ultimul, se duce la un alt participant la 

întâmplare și enumeră trei lucruri de care are nevoie, începând cu ultimul lucru 

auzit și adăugând două noi. După un timp, jocul poate deveni mai complicat, 

cerând la doi sau trei participanți să înceapă jocul în același timp. Jocul poate 

dura 5-10 minute. 

 
Scop: stăpânirea principiului nimic nu este greșit, dezvoltarea reflexivității, a 

gândirii asociative, a reacțiilor rapide 
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“The walking game” 

 
Reguli: Toată lumea intră la întâmplare în cameră. Profesorul spune "opriți-vă, 

acum merge doar unul singur". Cel care alege începe primul, iar când se oprește, 

un altul trebuie să înceapă imediat să meargă, dar întotdeauna numai câte unul 

pe rând. Poate deveni treptat mai complicat și două sau trei persoane pot merge 

în același timp. Jocul poate dura 5-10 minute. 

 
Scopul: dezvoltarea concentrării, a muncii în echipă 

 

 
“Numărătoarea” 

 
Reguli: Toți participanții se așază în cerc și încep să numere de la 1 la 20, dar 

fără a se stabili o anumită ordine a cui urmează să numere. Dacă cineva face o 

greșeală sau dacă două persoane spun un număr simultan, jocul se reia de la 1. 

Jocul poate continua până când se ajunge la 20. 

 
Scop: crearea unui sentiment de dinamică de grup, de apartenență la grup ca un 

singur organism, dezvoltarea concentrării (atenției) 
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“Zip - zap - boing” 

 
Reguli: "zip" înseamnă să bați din palme într-o direcție, "zap" înseamnă să bați din 

palme către o persoană la întâmplare, "boing" înseamnă să schimbi direcția. 

Odată ce regulile sunt stăpânite, scopul nu este de a juca pentru a câștiga, ci de 

a începe să internalizeze atitudinea celorlalți participanți. De exemplu, dacă 

cineva a spus "zip" cu un anumit gest sau intonație specifică, ceilalți ar trebui să 

o împrumute și să o repete de fiecare dată când fac "zip". Jocul poate dura 5-10 

minute. 

 
Exemplu: (193) ZIP-ZAP-BOING | warm-up activity - YouTube 

 

 
Scop: încălzirea, formarea caracterului 

 

 
Jocuri avansate pentru dezvoltarea unor abilități suplimentare. 

 

 
“Eu sunt, eu sunt, eu sunt” 

 
Reguli: Participanții se așează în cerc, iar unul dintre ei intră în cerc și spune "Eu 

sunt...", un altul merge la el și adaugă rapid și asociativ "Eu sunt...". De exemplu, 

dacă primul spune "Eu sunt un copac", al doilea ar putea spune "Eu sunt o frunză", 

al treilea - "Eu sunt toamna", etc. Când sunt patru persoane în cerc, ultimul îi 

invită pe ceilalți trei să iasă, iar cel rămas în cerc repetă ceea ce a spus. Și din 

nou oamenii încep să intre în cerc. Jocul poate dura 5-10 minute. 

 

 
Scop: Stăpânirea principiilor "acceptare" și "nimic nu este greșit"; stăpânirea 

gândirii asociative și a creativității 
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“Evoluția” 

 
Reguli: Participanții se aliniază într-un cerc mare. Unul dintre ei intră în cerc și 

începe să se plimbe (în cerc), mergând normal. După el, 3-4 persoane se aliniază 

una după alta, fiecare dintre ele preluând o caracteristică tipică de la cea 

precedentă (de exemplu, fluturarea brațelor/picioarelor în timpul mersului) și 

exagerând-o/distorsionând-o. 

 
Scop: însușirea principiului "nimic nu este greșit", dezvoltarea simțului caracterului 

 

 
“Oglinda” 

 
Reguli: Toți participanții sunt împărțiți în perechi. Mai întâi, unul din fiecare 

cuplu conduce cu mișcările sale, iar celălalt, aflat în picioare vizavi de el, 

repetă mișcările ca într-o oglindă. După 1-2 minute fac schimb și cel care a 

repetat acțiunile devine lider. După alte 1-2 minute, fiecare pereche trebuie să 

înceapă să se miște sincronizat, pasându-și constant mingea unul altuia și 

simțindu-se reciproc, urmând principiul - fiecare conduce, fiecare urmează. 

 
Scop: dezvoltarea lucrului în echipă, reflexivitate 

 

 
“Ce îmi place la tine” 

 
Reguli: Toți participanții stau în perechi și fiecare spune câte trei lucruri care îi 

plac la celălalt. După aceea, perechile se schimbă și fiecare face schimb de trei 

lucruri care îi plac la noul partener. Acest lucru se repetă timp de mai multe 

runde până când perechile se termină. 

 
Scop: stăpânirea principiului "fă-l pe partener să arate bine", stimularea 

onestității și obiectivității 
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“Oh, grup, te rog, arată-mi” 

 
Reguli: 5-6 persoane stau în picioare pe un rând. Ceilalți care nu participă sunt 

rugați să vină cu un cuvânt/obiect. Cel care vine cu un cuvânt/obiect trebuie să 

spună "Oh gașcă, arată-mi..." (de exemplu, pod). Persoanele care participă au la 

dispoziție 3 secunde pentru a construi acest obiect împreună cu corpul lor. 

Fiecare "gașcă" participantă poate încerca să construiască 4-5 cuvinte/obiecte și 

apoi să schimbe cu altul. 

 
Scop: stăpânirea lucrului în echipă, dezvoltarea creativității și a gândirii asociative 

 

 
“Noi suntem” 

 
Reguli: 5-6 persoane stau în picioare pe un rând. Ceilalți care nu participă sunt 

rugați să găsească un cuvânt care să nu fie un obiect. După ce a primit cuvântul, 

una dintre persoanele participante vine în față și spune "noi suntem...", adăugând 

o asociere la cuvântul rostit, iar toți participanții au la dispoziție trei secunde 

pentru a crea împreună imaginea a ceea ce a spus primul participant, folosindu-și 

corpul. 

Apoi, încep un monolog improvizat în legătură cu imaginii, fiecare dintre ei 

adăugând o propoziție în cadrul acestuia. De exemplu, dacă cuvântul rostit este 

lumină, iar primul participant a spus asociativ "suntem un stingător de incendii", 

participanții creează imaginea unui stingător de incendii și încep monologul 

acestuia spunând secvențial: "Sunt foarte ocupat"; "Sunt incendii peste tot în 

jurul meu", "Nu am timp pentru hobby-urile mele", "Oamenii mă observă doar 

atunci când au nevoie de mine". Monologul poate continua până când personajul 

descris este suficient de bogat sau până când fiecare participant a adăugat 2 

propoziții în monolog. 
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Scop: să înveți cum să creezi personaje, să stăpânești principiile "nimic nu este 

greșit" și "acceptare" 

 
“Scene pentru doi” 

 
Reguli: Toată lumea se împarte în două rânduri și începe să iasă în perechi de pe 

un rând și de pe celălalt. Fiecare pereche schimbă un total de trei propoziții sub 

formă de dialog în care trebuie să răspundă la întrebările cine sunt, unde sunt și 

ce fac. De exemplu, S1 spune "Cât de mult a crescut iarba de pe acest stadion, 

surioară", S2 spune "Nu e de mirare că au vrut să o cosim", S1 "Păi, noi suntem cei 

mai rapizi cositori din oraș și meciul începe într-o oră". Scopul este de a oferi cât 

mai multă biografie a personajelor și semnificația situației în doar trei propoziții, 

urmând cadrul de bază cine, unde și ce. Jocul se încheie imediat ce fiecare a 

luat parte la o pereche și la un dialog. Dacă este posibil, se poate juca o altă 

rundă de joc. 

 
Scop: stimularea creativității, dezvoltarea gândirii rapide și învățarea modului 

de a urmări partenerul 
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“Șapte lucruri inexistente” 

 
Reguli: Participanții se așază în cerc. Unul dintre ei intră în cerc și un altul le dă 

sarcina de a spune șapte lucruri inexistente, de exemplu, șapte limbi inexistente. 

După fiecare lucru indicat de persoana din cerc, ceilalți strigă cu entuziasm și 

încurajare numărul indicat - unu, doi, trei și așa mai departe până la șapte. De 

exemplu, persoana din interiorul cercului strigă "strangolian" - ceilalți strigă 

"unu", persoana din interiorul cercului strigă "borgundian" - ceilalți strigă "doi", 

etc. 

 
Scop: Stăpânirea principiilor "nimic nu este greșit", depășirea tensiunilor și a 

blocajelor 

 
“Nu mișca” 

Reguli: Participanții se așază în cerc. Doi dintre ei intră în cerc și încep să 

performeze o scenă aleatorie. La un moment dat, cineva dintre ceilalți 

participanți spune "Nu mișca". Cele două persoane care acționează în interiorul 

cercului îngheață, iar cel care a spus "Nu mișca" atinge una dintre cele două 

persoane înghețate din cerc și își ia locul în aceeași poziție fizică a corpului. Cel 

atins se întoarce în cerc. Noua persoană din interiorul cercului începe să joace o 

nouă scenă, schimbând circumstanțele situației. Puteți desfășura mai multe 

runde de joc. 

 
Scop: Dezvoltarea potențialului creativ și a abilităților de schimbare rapidă, care 

sunt foarte importante pentru teatrul forum. 
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“Înainte și înapoi” 

 
Reguli: 2-3 persoane încep să joace o scenă pe o temă dintr-un film de acțiune 

imaginat. Scena trebuie să fie construită din mai puține cuvinte, dar mai multă 

mișcare și acțiuni. O altă persoană, desemnată ca navigator al jocului, începe să 

dea comenzi de genul "Stop", "înapoi", înainte". Persoanele care joacă execută 

comenzile derulând înapoi și înainte situația. Puteți juca până când povestea se 

termină și apoi terminați cu derularea până la început. 

 
Scop: Dezvoltarea concentrării; învățarea modului de a trece la diferite situații, 

care este o abilitate importantă atunci când se joacă teatru forum. 

 
Resurse necesare 

 
Aplicarea practicilor descrise în acest modul necesită doar un spațiu adecvat. 

Prin spațiu adecvat înțelegem orice spațiu deschis sau închis (poate fi un parc, 

curtea școlii, o sală de clasă, o scenă etc.) în care încap cel puțin 20 de persoane 

și care poate asigura mișcarea liberă și neîngrădită a acestora în spațiu. 

Trainingul de improvizație poate dura una, două sau mai multe ore, în funcție de 

timpul disponibil. În cazul în care este folosit ca o introducere în aplicarea 

teatrului forum, poate dura mai puțin - 10-20 de minute, sau timpul necesar 

pentru a aplica 2-3 jocuri de improvizație. 

 
Îndrumarea profesorilor - rol și activități 

 

 
Atenția și acțiunile profesorilor în timpul aplicării practicilor din acest modul 

trebuie să respecte următoarele recomandări. Profesorul: 
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  Gândește-te ce jocuri să alegi pentru activitatea specifică - la început este 

bine să alegi jocuri mai ușoare pentru ca elevii să se obișnuiască. Apoi, 

treptat, complicați regulile sau introduceți jocuri noi. 

 Stabilește regulile fiecărui joc, dar fără a stabili cine începe/participă. 

Aceasta este o chestiune de inițiativă a elevilor înșiși, important este ca 

toată lumea să aibă șanse egale de a participa. 

 Observă jocurile și reacțiile studenților. Intervine doar atunci când este 

necesar – de exemplu, pentru a clarifica regulile, pentru a da indicații 

atunci când sarcina nu este suficient de clară etc. 

 Judecă când să încheie jocul - când potențialul creativ al participanților este 

epuizat, când dinamica grupului este ruptă sau când principiul a fost învățat 

într-o măsură suficientă. 

  Supraveghează să nu condamne sau să sancționeze elevii pentru ceea ce au 

spus. Aceste jocuri trebuie să fie un teritoriu sigur pentru tot ceea ce le 

vine în minte 

 
MODULUL 2: Teatrul forum - principii și sfaturi practice 

 
Contextul teoretic - principiul de bază al teatrului forum 

 

 
Teatrul forum este o formă de teatru incluziv și interactiv care este foarte des 

folosit pentru a atinge anumite obiective sociale. Se bazează pe Teatrul 

oprimaților al regizorului brazilian Augusto Boal, în care publicul participă la 

spectacol, având puterea de a-l schimba. Boal (1931 - 2009) a fost un regizor de 

teatru, dramaturg, teoretician al dramaturgiei, activist politic și cultural 

brazilian. Din cauza naturii controversate a învățăturii sale, a fost persecutat, 

arestat, torturat de regim și și-a petrecut câțiva ani din viață în exil. Și-a 

dezvoltat Teatrul Oprimaților ca metodă teatrală bazată pe o carte numită 

"Pedagogia Oprimaților". De asemenea, el își stabilește metoda în contextul unui 

întreg sistem estetic. 
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Teatrul oprimaților al lui Boal este construit pe o estetică particulară care caută 

să deslușească unicitatea lumii și a ființelor umane ca elemente de construcție. 

Acesta insistă asupra faptului că "înțelegerea, cunoașterea prin experiență și 

experimentarea extind capacitatea de a recunoaște, de a înțelege și de a 

învăța". Părintele său, Augusto Boal, se gândește la aceste trei procese și afirmă: 

 
“Ele se extind dincolo de limitele cercetării mele și mă pun față în față cu ceea 

ce nici măcar nu căutam. 'Eu nu caut: Găsesc!", spunea Picasso. Același lucru îl 

facem și noi atunci când, în urmărirea acestui scop, ne dedicăm să vedem ceea 

ce privim, să ascultăm ceea ce auzim, să simțim ceea ce atingem, să scriem 

ceea ce gândim. Suntem cu toții Picasso, fiecare în gradul său ... și în felul său." 

(Boal, A., Тhe Aesthetics of the Oppressed", 2006, Routledge) 

 

După cum afirmă Shanon Ivey, profesor de teatru la Universitatea de Stat din 

Carolina de Sud, opera lui Boal “urmărește să împuternicească populațiile 

marginalizate și pe aliații lor prin exersarea rezolvării creative a problemelor 

în colaborare”. 

 
Teatrul forum propune o structură foarte aproximativă a spectacolului, bazată în 

principal pe un anumit subiect privind o problemă socială sau politică actuală, 

importantă pentru un grup sau mai multe grupuri de oameni. Acesta poate fi în 

mare parte improvizat, având doar un cadru de poveste. Caracteristica cheie a 

acestei povești este faptul că protagonistul se află într-un moment de criză. 

Publicul are puterea de a propune soluții la aceste probleme. Astfel, scenariul 

poate fi "rescris" pentru a rezolva criza într-un mod alternativ și adecvat. 
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Teatrul forum este mai degrabă o metodă creativă decât o procedură fixă. Se 

concentrează mult mai mult pe procesul artistic decât pe produsul artistic. 

Teatrul forum se concentrează pe senzații, pe sentimentele produse într-o 

anumită situație, aici și acum, pe empatie. Învață prin reproducerea realității. 

Susține că o problemă, dacă este ignorată, nu se îmbunătățește și poate fi 

rezolvată doar prin participare activă. De aceea, are puterea de a ne contesta 

percepțiile noastre fixe - de a privilegia "unicitățile" în locul "seturilor" și 

"semnele" în locul "simbolurilor". Acesta este exact punctul în care teatrul forum, 

bazat pe estetica celor oprimați, se intersectează cu teatrul de improvizație. 

Atunci când le folosim pe amândouă ca instrumente și surse ale unei anumite 

atitudini mentale, putem acumula cunoștințe și conștiință pentru bogăția, 

unicitatea și potențialul infinit al nostru și al realităților care ne înconjoară. 

 
În teatrul forum, publicul colaborează, participă și este implicat activ în 

experiență. Limitele dintre public și actori sunt foarte timide. Povestirea poate 

veni din ambele părți. Nu se bazează pe scenografie - decor și recuzită. Nu are 

nevoie de un compozitor, mai ales dacă scenariul este construit în acest 

moment. Deoarece servește anumitor scopuri, legate de dezvoltarea și 

extinderea câmpului nostru de experiență, este potrivit pentru a fi aplicat de 

diverse persoane care nu sunt neapărat actori profesioniști. 

 
Experiența de teatru forum aplicată în contextul prezentei metodologii se 

bazează pe improvizație și se bazează într-o măsură foarte limitată pe scenarii 

prestabilite. Aceasta ne ajută să repetăm lucrurile mici, astfel încât să putem 

face și să ne ocupăm de lucrurile mari; să trecem împreună de la idei la acțiune. 

Scopul este de a schimba atitudini, acțiuni, reacții. Nu este nevoie să fie un lucru 

mare, atâta timp cât aduce o schimbare. 
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În teatrul forum, protagonistul nu poate obține ceea ce își dorește din cauza unui 

anumit tip de prejudecată exprimată față de el. De aceea, prima sarcină a 

spectacolului și a publicului este de a înțelege care este această prejudecată, de 

a o deconstrui și apoi de a o indica. În teatrul forum, identificarea acestei 

atitudini specifice are loc prin interpretarea ei. Aceasta este o sarcină posibilă 

pentru public, deoarece în teatrul forum publicul se transformă din spectator în 

spect-actor, adică cineva care privește și acționează. 

 
Principiile de bază în crearea unui spectacol de teatru forum sunt următoarele: 

 
 Protagonistul are opțiuni.  

 Antagonistul se poate schimba. 

  Aliatul (publicul) poate schimba cursul acțiunii. 

 
Sfaturi practice - cum se desfășoară teatrul forum 

 

 
Pentru a te simți pregătit să te arunci în apele adânci ale teatrului forum, trebuie 

să te simți liber să te exprimi. Acesta este un lucru care poate fi obținut prin 

antrenamente și jocuri de improvizație. Urmând pașii de aplicare a acestei 

metodologii, explicați mai sus, elevii pot dobândi această experiență prin 

stăpânirea principiilor improvizației și apoi pot continua să creeze spectacolele 

lor de teatru forum într-un mod semnificativ și eficient. 
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Apariția unui spectacol, bazat pe teatrul forum, are loc prin recrutarea 

spectacolului și a publicului. Poate fi vorba și de o distribuție preliminară a 

setului, dar dacă aceasta se întâmplă în rândul unei clase de elevi, puteți începe 

prin a întreba cine vrea să facă parte din interpreți. Scenariile propuse în 

MODULUL 3 pot servi drept bază pentru repartizarea rolurilor. Aceasta înseamnă 

că profesorul sau clasa trebuie să aleagă mai întâi un scenariu din banca de 

scenarii propuse. În cazul în care piesa de teatru se dezvoltă în funcție de 

scenarii sau scenarii în întregime improvizate, propuse de elevi, aceștia pot 

inventa singuri personajele, ce fac și unde o fac. O astfel de abordare poate fi 

aplicată după un timp, când elevii se obișnuiesc cu "regulile jocului". În orice 

caz, elevii sunt cei care conduc procesul și decid de ce parte vor fi - interpreți 

sau public. 

Deoarece în teatrul forum publicul poate deveni întotdeauna parte din piesă, 

aceasta este o diferențiere mai degrabă timidă, dar totuși utilă la începutul 

fiecărui spectacol. 

După distribuirea rolurilor în funcție de scenariul ales, spectacolul poate începe. 

Prima sarcină a elevilor este să urmărească informațiile de bază incluse în 

scenariu, astfel încât conflictul descris să devină evident. Scenariile nu conțin 

dialoguri specifice, ceea ce înseamnă că este la latitudinea interpreților să 

decidă replicile exacte prin improvizație. Singurul lucru la care trebuie să se țină 

sunt cei trei piloni ai poveștii: 

 
cine sunt personajele; 

unde se află; 

 ce fac. 
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În timpul jocului, elevii trebuie să ofere informațiile de mai sus și să prezinte 

astfel o situație particulară care se va transforma în cele din urmă într-un 

conflict bazat pe atitudini xenofobe. Când se atinge apogeul conflictului, apare 

figura lui Joker. 

 
Jokerul este un tip special de mediator care comunică cu publicul. Scopul 

principal al Jokerului este de a identifica punctul culminant al conflictului și de a 

opri cursul acțiunii. Apoi, Jokerul invită publicul să încerce să identifice de unde 

a apărut conflictul și ce trebuie făcut pentru a preveni conflictul sau escaladarea 

acestuia. Pentru a face acest lucru, Jokerul încurajează voluntarii din public să 

urce pe scenă și să ia parte la spectacol cu unicul scop de a preveni conflictul din 

piesă. Voluntarul poate alege fie să joace un anumit rol din setul de personaje 

prezentate, fie să inventeze un nou personaj pe care să-l joace în același 

context/poveste. Jokerul "derulează înapoi" acțiunea, întrebându-l pe voluntar 

de unde să pornească/în ce moment ar dori să intervină. Apoi Jokerul pune un 

nou început al aceleiași piese de teatru din momentul ales de spect-actor-

voluntar. Interpreții trebuie apoi să acționeze în același mod în care au acționat 

înainte, iar atunci când intervine noul interpret, trebuie să țină cont de 

intervenția acestuia în desfășurarea acțiunii și să schimbe linia de acțiune în 

consecință. Scopul este de a preveni apariția situației conflictuale sau de a 

rezolva conflictul prin schimbarea poziției reprimate în care se află protagonistul 

și prin schimbarea atitudinilor și reacțiilor antagonistului. 
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Amintiți-vă că în timpul unei astfel de performanțe: 

 
  Protagonistul are opțiuni. Înseamnă că nu sunt condamnați să fie oprimați. 

  Antagonistul se poate schimba. Înseamnă că își poate schimba atitudinea și 

reacțiile în timpul spectacolului. 

  Aliatul (publicul) poate schimba cursul acțiunii. Înseamnă că publicul are 

puterea de a determina rezultatul poveștii printr-o intervenție artistică 

care provoacă și schimbă stereotipurile negative. 

După ce se ajunge la soluționarea dorită a situației conflictuale, Jokerul poate 

invita un alt voluntar să propună propria abordare de rezolvare a problemei. 

Acest lucru se poate face de câteva ori până când energia și concentrarea 

publicului sunt la locul lor. Apoi, clasa poate lua câteva minute pentru a reflecta 

asupra situației. Ei pot discuta subiecte precum: 

 
 Care a fost cauza conflictului? Ce fel de atitudini au provocat 

comportamentul antagonistului? 

  Ce s-a întâmplat când a intervenit voluntarul? Ce s-a schimbat? De ce? 

 
După aceea, se poate alege un nou scenariu pentru a începe un nou spectacol. 

 

 
Resursele necesare - spațiu, timp etc. 

 

 
Aplicarea teatrului forum necesită aproape la fel de multe resurse ca și 

antrenamentul de improvizație - spațiu și timp, dar necesită, de asemenea, 

libertate de gândire și de acțiune, ceea ce este argumentul cheie pentru a 

stăpâni arta improvizației. 
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Prin spațiu adecvat înțelegem orice spațiu deschis sau închis (poate fi un parc, 

curtea școlii, o sală de clasă, o scenă etc.) în care încap cel puțin 20 de persoane 

și care poate asigura circulația liberă și neîngrădită a acestora în spațiul 

respectiv. În cazul în care spectacolul de teatru forum trece la un nivel mai înalt, 

de exemplu, un grup de elevi se prezintă în fața întregii școli, trebuie prevăzut 

un spațiu mai mare și adecvat, astfel încât fiecare spectator să poată urca cu 

ușurință pe scenă. 

 
Numărul de participanți - atât actori, cât și spectatori, poate diferi în funcție de 

scopul spectacolului. Acesta poate fi jucat fie în rândul unui grup mic de elevi 

(10-20), schimbând între interpreți și spectatori, fie în rândul unui public mai 

mare, de exemplu, toți elevii din școală. În acest caz, numărul de interpreți 

depinde de scenariul ales. Deși oricine poate lua parte la spectacol în calitate de 

spectator, interpreții care încep piesa trebuie să aibă o anumită pregătire 

prealabilă în domeniul improvizației. 

 
Îndrumarea profesorilor - rol și activități 

 

 
În timpul pregătirii și interpretării, rolul profesorului este foarte important, 

deoarece elevii ar putea avea nevoie de îndrumare pentru a înțelege și 

implementa ideea unui spectacol improvizat și incluziv. 
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 Profesorul are cunoștințele și competențele necesare pentru a transmite 

elevilor mesajele, regulile și tehnicile cheie legate de metodologia de 

formare. 

  Profesorul poate fi primul Joker în timpul creării spectacolelor de teatru 

forum. Apoi, poate preda dulapurile unui voluntar din grupul de elevi. 

  Profesorul, ca parte a publicului, poate începe cu sugestii de modificare a 

modului de acțiune în cazul în care ceilalți elevi din public nu sunt implicați 

activ. În acest fel, profesorul poate provoca și inspira noi idei venite din 

partea elevilor. 

 Profesorul are un rol de lider în timpul discuțiilor de după reprezentațiile 

create. El/ea poate pune întrebări pentru discuții și le poate ghida într-un 

mod care să asigure incluziunea, toleranța și libertatea de exprimare, 

 Scopul final al profesorului este de a ajuta la construirea unui mediu 

primitor de dialog și înțelegere, împărtășind astfel valorile atașate 

multiculturalismului, diversității și tratamentului egal al persoanelor 

diferite. 

MODULUL 3: Scenarii pentru teatrul forum de performanță 
 

 
Scenariile pentru jocul de teatru forum sunt scheletul poveștii, creat în 

spectacolele de teatru forum. În funcție de nivelul de improvizație aplicat, 

scenariile pot fi dezvoltate în prealabil sau create în momentul jocului. În orice 

caz, scenariile trebuie să fie construite prin aplicarea următoarei structuri: 

 
Răspunde la întrebarea CINE? 

 

 
Răspunde la întrebarea UNDE? 

 

 
Răspunde la întrebarea CE? 
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Prima parte a fiecărui scenariu trebuie să ofere informații despre protagonistul 

și personajele care vor lua parte la exercițiul de teatru forum - cine sunt, care 

este originea lor etnică/naționalitatea/originea socială/profesia etc. 

A doua întrebare la care scenariile trebuie să răspundă este unde se desfășoară 

scena - pe drum, la școală, în parc, pe stadion etc. 

A treia parte a scenariului ar trebui să ofere informații despre situația de 

conflict - care este contextul specific care declanșează conflictul? cum produc 

atitudinile xenofobe situația conflictuală pe care exercițiul de teatru forum va 

încerca să o rezolve? 

 
Scenariile trebuie să fie foarte simple (enunțați doar contextul cel mai 

important, răspunzând la cele trei întrebări), situația specifică și imaginea 

personajelor vor fi dezvoltate în detaliu de către elevii implicați, folosind 

improvizația. 

 
Fiecare scenariu trebuie să prezinte cel puțin un protagonist/ști (personajul 

pozitiv/oprimatul) și un antagonist/știh (personajul negativ/oprimatorul), 

astfel încât conflictul dintre ei să devină clar și evident. 

 
Următoarea parte a metodologiei propune 21 de scenarii gata pregătite care pot 

fi folosite la început, astfel încât elevii să se obișnuiască cu structura și tipul de 

informații prezentate în ele. După un timp, ei pot începe să inventeze propriile 

scenarii pentru teatru forum. 
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Scenariul 1 SAA: 
 

 
1/ Cine: 

 

 
a. Un băiat localnic; 

 

 
b. O fată localnică; 

 

 
c. O fată ucraineană care este o nouă studentă 

 

 
d. Directorul școlii 

 

 
e. Profesorul 

 

 
2/ Unde: 

 

 
La școală 

 

 
3/ Ce: 

 

 
Fata ucraineană este prezentată în fața clasei de către directorul școlii. Băiatul 

începe să chicotească batjocoritor. Fata ucraineană își ocupă timid locul, dar în 

curând adoarme în timpul orei. Fata și băiatul încep să-și bată joc de ea spunând 

că toți ucrainenii sunt leneși și somnoroși. Profesorul face o remarcă față de fata 

cea nouă, precum și față de elevii batjocoritori. Același lucru se întâmplă mai 

multe zile la rând și profesorul îi trimite pe cei trei elevi la director. Fata 

ucraineană ascultă în tăcere remarcile directorului și începe să plângă, neputând 

spune nimic în apărarea ei. Cei doi elevi localnici încep să râdă de ea. 
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Scenariul 2 SAA: 
 

 
1/ Cine: 

 

 
a. Un fan al fotbalului, bulgar; 

 

 
b. Un băiat rom; 

 

 
c. Un bărbat rom, tatăl băiatului; 

 

 
d. Un alt fan al fotbalului care se întâmplă să fie membru al unei organizații 

pentru drepturile omului 

 
2/ Unde: 

 

 
La intrarea Stadionului Național Vasil Levski, Sofia 

 

 
3/ Ce: 

 

 
Toți așteaptă să intre pentru a vedea un meci de fotbal. Fanul de fotbal crede 

că băiatul de etnie romă încearcă să îl jefuiască, așa că începe să se certe cu el 

și cu tatăl său. Activistul pentru drepturile omului se alătură discuției pentru a 

explica faptul că toate acestea sunt prejudecăți și încearcă să-și argumenteze 

punctul de vedere în mod agresiv. Tensiunea crește. 
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Scenariul 3 SAA: 
 

 
1/ Cine: 

 
 O mama, bulgară  

 Un tată, bulgar 

 Fiul lor 

  Iubita fiului, de origine Irlandeză. 

 
2/ Unde: 

 

 
Camera de zi a unei familii bulgărești dintr-un mic oraș bulgăresc. 

 

 
3/ Ce: 

 

 
Tânărul cuplu locuiește în străinătate, iar acum se află în vizită la părinții 

băiatului, în Bulgaria. Fiul intenționează să o prezinte pentru prima dată pe 

prietena sa. Familia este nerăbdătoare să o cunoască pe iubită, crezând că și ea 

este bulgăroaică. Ea își anunță numele, iar părinții rămân fără cuvinte. Fiul 

începe să explice că în lumea de astăzi originea nu contează, dar părinții cred 

exact contrariul și continuă să facă declarații xenofobe despre fată. În loc să îi 

calmeze, fiul reușește să irite și mai mult ambele părți. 

 
Scenariul 1 AMK: 

 

 
CINE 

 

 
Un student sirian 

 

 
2 sau 3 studenți turci (băieți și fete) 
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Managerul școlii 
 

 
Un profesor 

 

 
UNDE 

 

 
Într-un liceu din Turcia 

 

 
CE 

 

 
Într-un liceu, un elev sirian care a fost nevoit să își părăsească țara s-a alăturat 

școlii. Imediat ce a sosit, elevul a fost imediat supus unui comportament xenofob 

din partea colegilor săi turci. Elevul a fost batjocorit, tachinat și exclus de la 

evenimentele sociale. Trecutul cultural al elevului a fost ridiculizat, iar elevul a 

fost făcut să se simtă nedorit și nepoftit. În ciuda eforturilor școlii de a promova 

diversitatea și incluziunea, comportamentul xenofob a continuat, iar noul elev s-

a simțit izolat și singur. Profesorul și-a dat seama de această situație și a urmărit 

să prevină comportamentele xenofobe ale elevilor turci. Cu toate acestea, 

situația nu se schimbă. Administrația școlii a trebuit să intervină pentru a rezolva 

această problemă, dar a fost nevoie de timp pentru ca ambele părți să simtă că 

se acceptă reciproc în școală. 

 
Scenariul 2 AMK: 

 

 
CINE 

 

 
O familie de origine turcă (o mama, un tată) 
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Fiul lor 
 

 
Una dintre rude (un unchi) 

 

 
Un prieten englez al fiului lor 

 

 
UNDE 

 

 
Acasă în İstanbul 

 

 
CE 

 

 
Fiul vrea să plece în străinătate pentru a munci. În primul rând, el vorbește cu 

prietenul său englez despre planurile sale de a pleca în străinătate. Într-o seară, 

el decide să explice planurile sale familiei, iar familia sa se opune deciziei sale. 

Aceștia sunt îngrijorați de faptul că nu va putea găsi un loc de muncă, nu va 

putea comunica cu localnicii, pe care îi consideră reci și răi, și nu va putea trăi 

conform religiei sale. Unchiul încearcă să-i ușureze pe toți cei din cameră prin 

discursurile sale moderate. Cu toate acestea, prietenul englez îl susține pe fiu și 

tensiunea crește. Situația devine mai greu de gestionat. 

 
Scenariul 3 AMK: 

 

 
CINE 

 

 
Un vorbitor de origine engleză 

 

 
Un moderator de origine turcă 
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Un participant francez 
 

 
Un participant german 

 

 
Un participant turc 

 

 
UNDE 

 

 
La o sală de conferințe din Turcia 

 

 
CE 

 

 
Vorbitorul ține o prelegere despre națiuni (cum să devii o națiune, cum să o 

dezvolți și cum să o faci mai mare). La început, discursul merge bine. La un 

moment dat, vorbitorul spune că cea mai puternică țară din lume este Marea 

Britanie. Acest discurs îi face pe participanți să îi reacționeze vorbitorului. 

Vorbitorul și participanții încep să dezbată între ei. Moderatorul încearcă să 

intervină, dar acest lucru nu face decât să încingă dezbaterea. Vorbitorul 

continuă să își apere gândurile. Frazele sale xenofobe și interpretările sale 

greșite provoacă haos în sala de conferințe. 

 
Scenariul 1 L4Y: 

 

 
CINE 

 

 
Lisa studentă în vârstă de 23 de ani, care provine dintr-un oraș mic 

 

 
Colegul ei de clasă John 

https://app.designrr.io/projectHtml/1290396?token=2c2b626ac3e24fd0213b1f9f451f2baf&embed_fonts&pdf=1


Metodologie pentru realizarea teatrului forum împotriva xenofobiei 

Proiect: 2021-1-PL01-KA220-SCH-000024420 

 xe 

 

Profesorul lor, profesor Smith 
 

 
UNDE 

 

 
Această scenă are loc în campusul universității lor din capitală. 

 

 
CE 

 

 
Se află în sala de lectură unde profesorul Smith își ține prelegerea despre 

inegalitatea socială din regiunea lor. Conflictul apare atunci când profesorul 

Smith critică răspunsul Lisei pentru că este prea simplist și reflectă gândirea 

limitată a oamenilor din orașele mici. John sare imediat în apărarea Lisei. Acest 

lucru duce la o discuție între John și profesorul Smith despre dacă cineva ar 

trebui sau nu să fie tratat în acest fel, ceea ce o face pe Lisa să se simtă din ce în 

ce mai incomod. 

 
Scenariul 2 L4Y: 

 

 
CINE 

 

 
Tânăr alb, din clasa mijlocie, provenit dintr-o zonă rurală din Europa de Est. 

Lucrează ca vânzător într-un magazin din comunitatea sa locală. 

 
Doi tineri romi dintr-o așezare de romi din apropiere, care călătoresc în mod 

regulat în sat pentru a-și vinde marfa. 

 
Doi polițiști locali 
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UNDE 
 

 
Scena se petrece pe strada principală din centrul orașului, în apropierea unui 

supermarket unde lucrează tânărul. 

 
CE 

 

 
Cei doi bărbați de etnie romă îl abordează pe tânăr în fața supermarketului în 

care lucrează pentru a-l întreba dacă are nevoie să cumpere ceva de la ei. Acesta 

începe imediat să țipe că va chema poliția pentru că vor să-l omoare. Ei încearcă 

să explice că vor doar să-și vândă marfa, dar tânărul continuă să strige panicat. 

În acel moment, doi polițiști se apropie de bărbați și, fără să spună sau să întrebe 

nimic, încep să-i încătușeze pe romi. Aceștia se opun și încearcă să le explice 

situația, dar polițiștii devin agresivi și încearcă să-i forțeze să urce în mașina de 

poliție. 

 
Scenariul 3 L4Y: 

 

 
CINE: 

 

 
Un imigrant iranian de 25 de ani, pe nume Ali 

 

 
Jane și Michael - studenți americani, prieteni ai lui Ali 

 

 
Un student internațional Victor, prieten al lui Ali, care vine și el din Iran 
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UNDE: 
 

 
Scena are loc într-o zi însorită într-un parc public din apropierea campusului 

universitar al lui Ali. El merge acolo des pentru a se relaxa și a petrece ceva 

timp afară după cursuri. 

Astăzi, trei dintre prietenii săi i se alătură. 
 

 
CE: 

 

 
Conflictul începe atunci când un domn american în vârstă apare de nicăieri și 

începe să facă remarci disprețuitoare la adresa originii naționale a lui Victor, 

afirmând că "imigranții ca el fură mereu locurile de muncă ale americanilor". 

Acest lucru declanșează tensiuni între grup, Jane și Michael simțindu-se 

stânjeniți de prietenul lor, în timp ce Victor se enervează și se apără din cauza 

cuvintelor bărbatului. Victor este lăsat singur să se certe cu bătrânul domn, în 

timp ce ceilalți privesc în tăcere conflictul care ia amploare. 

 
Scenariul 1 Edukopro: 

 

 
1/ Cine: 

 

 
Un băiat bosnian 

 

 
Un turist străin 

 

 
Doi bărbați bosnieni 
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2/ Unde: 
 

 
Într-un mic sat rural din Bosnia. 

 

 
3/ Ce: 

 

 
Băiatul se juca singur lângă râu când aude voci și vede în depărtare mai mulți 

bărbați care înconjurau un străin. Străinul încearcă să explice ceva în engleză, în 

timp ce bărbații îl tot întreabă de unde este și ce caută în satul lor. Aceștia vor 

să plece imediat, dar el continuă să explice că este un turist care s-a rătăcit 

după ce a fost jefuit. Ei îl acuză că este un mincinos și continuă să-l jignească. 

 
Băiatul vrea să-l ajute pe străin. Îi cunoaște pe localnici, dar îi este frică de ei. 

 
Scenariul 2 Edukopro: 

 

 
1/ Cine: 

 

 
Doi băieți 

 

 
Bărbatul arab care călătorește cu iubita lui 

 

 
Iubita 

 

 
Alți pasageri 
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2/ Unde: 
 

 
Scena se petrece într-un autobuz public, aglomerat de oameni în Sarajevo. 

 

 
3/ Ce: 

 

 
Este o zi călduroasă și atmosfera este tensionată; oamenii împart spațiul limitat, 

încercând să se simtă confortabil. 

 
La una dintre stații, doi tineri se urcă și încep imediat să glumească și să facă 

comentarii zgomotoase despre ceilalți pasageri. 

 
Cel mai vizat a fost un arab care călătorea cu iubita sa. Acesta încearcă să 

rămână calm și să îi ignore, dar după un timp se satură și se ridică în fața lor. 

Băieții tineri îl înfruntă spunându-i că nu este dorit în țara lor. Tensiunea crește 

pe măsură ce băiatul arab încearcă să îi convingă că au greșit. 

 
Scenariul 3 Edukopro: 

 

 
1/ Cine: 

 

 
Câțiva studenți localnici 

 

 
Un băiat refugiat din Bosnia 

 

 
Un profesor  
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2/ Unde: 
 

 
Scena se petrece în fața unei școli dintr-un oraș din Ungaria. 

 

 
3/ Ce: 

 

 
La o scurtă pauză, copiii sunt pe cale să înceapă o partidă de baschet, râzând și 

distrându-se. Dar apoi se apropie un băiat - un refugiat din Bosnia care tocmai a 

sosit la școală. Se uită neliniștit în jur, sperând că se poate alătura distracției. 

 
Cu toate acestea, ceilalți copii încep imediat să râdă de el și îl exclud din grupul 

lor. Râd de accentul și de timiditatea lui, ironizându-i lipsa de familiaritate cu 

cultura și limba lor. Băiatul își lasă capul în jos de jenă în timp ce încearcă să se 

explice și să se integreze. 

 
Un profesor care îi privește din apropiere le strigă să înceapă să se joace. Cu 

toții încep să se joace și între timp continuă să râdă de băiatul bosniac. Băiatul 

încearcă să se apere, dar elevii locali devin și mai ostili. 

 
Scenariul 1 YYSK: 

 

 
1/ Cine: 

 

 
O femeie slovacă 

 

 
Bărbat britanic (soțul femeii slovace) 
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Bărbat slovac (fan al fotbalului) 
 

 
Băiat bilingv (copil al femeii slovace și al bărbatului britanic) 

 

 
2/ Unde: 

 

 
"Sala de spectacole" a unui stadion de fotbal - Slovacia. 

 

 
3/ Ce: 

 

 
Soțul (englez) și soția (slovacă) au venit să vadă un meci de fotbal al copilului lor 

de 7 ani. În timpul meciului, tatăl băiatului strigă la fiul său în limba engleză. (El 

strigă lucruri pentru a-și încuraja fiul să joace mai bine, îi strigă comenzi cum 

să-și îmbunătățească jocul). Când un fan slovac aude acest lucru, este foarte 

îngrijorat că un englez vorbește în engleză. Îl agresează verbal pentru că 

vorbește o altă limbă, deși se află în Slovacia. Fanul crede că, din moment ce se 

află în Slovacia, ar trebui să vorbească exclusiv slovacă. Femeia slovacă îi ia 

apărarea soțului ei și îi spune fanului să se retragă. Tensiunea dintre ei crește. 

 
Scenariul 2 YYSK: 

 

 
1/ Cine: 

 

 
Un elev din Belgia aflat în schimb de experiență (fată) 

 

 
Elev localnic 1 (băiat) 
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Elev localnic 2 (fată) 
 

 
2/ Unde: 

 

 
Pe holul școlii. 

 

 
3/ Ce: 

 
Acest lucru se întâmplă în orașul Košice, din Slovacia. Doi elevi din țară se plimbă 

pe hol împreună cu un elev de schimb din Belgia, care a venit la școală cu doar o 

săptămână înainte. Îi pun întrebări inofensive, cum ar fi dacă în Belgia chiar se 

mănâncă atâtea vafe pe zi și dacă copiii din Belgia au diabet de la atâta 

ciocolată belgiană. Studenta belgiană răspunde la aceste întrebări, deși se simte 

foarte inconfortabil făcând acest lucru. Îi este teamă să le spună să se oprească, 

pentru că este prea timidă. Aceștia continuă să stereotipeze belgienii, iar fata se 

simte atât de afectată încât începe să plângă. 

 
Scenariul 3 YYSK: 

 

 
1/ Cine: 

 

 
Femeie cu hijab 

 

 
Copilul femeii (6 y.o.) 

 

 
Asistentă medical pentru bătrâni 
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2/ Unde: 
 

 
sala de așteptare a departamentului de urgențe, spital în oraș mic 

 

 
3/Ce: 

 

 
O femeie musulmană vine la spitalul din Vilnius, capitala Lituaniei. Ea este 

împreună cu copilul ei, care are temperatură ridicată gravă, dar nimic care să-i 

pună viața în pericol. Sala de așteptare este destul de plină, iar pacienții noi 

continuă să sosească. Mama și copilul ei așteaptă de aproape două ore, dar 

asistenta lituaniană continuă să cheme pacienții care au sosit după mama și 

copilul ei. Asistenta nu a tratat niciodată pe cineva de origine musulmană și se 

teme de această experiență. Temperatura copilului continuă să crească, dar 

asistenta tot nu îi cheamă și mama începe să intre în panică. 

 
Scenariul 1 Ustrzyki: 

 

 
1/ Cine: 

 

 
a. Un chelner neîndemânatic; 

 

 
b. Un turist francez; 

 

 
c. Un turist chinez; 

 

 
d. Proprietarul restaurantului 
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2/ Unde: 
 

 
Într-un restaurant 

 

 
3/ Ce: 

 

 
Chelnerul neîndemânatic încearcă să ia comanda turistului francez și a turistului 

chinez, dar continuă să confunde naționalitățile și stereotipurile acestora. 

Turistul francez se simte jignit când chelnerul presupune că vrea să comande 

doar melci și vin, în timp ce turistul chinez devine frustrat când chelnerul îi tot 

oferă prăjiturele cu răvașe și îl întreabă dacă știe kung fu. Proprietarul 

restaurantului încearcă să intervină, dar neînțelegerile și stereotipurile continuă 

să provoace haos în restaurant. 

 
Scenariul 2 Ustrzyki: 

1/ Cine: 
 

 
a. O tânără femeie care solicită azil; 

 

 
b. Un ofițer de imigrări; 

 

 
c. Un avocat care o reprezintă pe femeie; 

 

 
d. Judecătorul 

 

 
2/ Unde: 

 

 
Într-o sală de judecată 
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3/ Ce: 
 

 
Tânăra cere azil în țară, dar ofițerul de imigrări este sceptic în privința cererii 

sale și afirmă că aceasta încearcă doar să profite de sistem. Avocatul care o 

reprezintă pe femeie încearcă să îi argumenteze cazul și să prezinte dovezi ale 

pericolului cu care se confruntă în țara sa de origine, dar ofițerul de imigrări 

continuă să fie disprețuitor și să o judece. Judecătorul trebuie să decidă dacă să 

îi acorde azil femeii sau să o trimită înapoi în țara de origine, unde s-ar putea 

confrunta cu un potențial pericol. Situația devine din ce în ce mai tensionată pe 

măsură ce personajele dezbat problemele xenofobiei și ale imigrației. 

 
Scenariul 3 Ustrzyki: 

 

 
1/ Cine: 

 

 
a. Un barman; 

 

 
b. Un client fidel; 

 

 
c. Un nou client cu accent străin; 

 

 
d. Un grup de prieteni 

 

 
2/ Unde: 

 

 
Într-un bar 
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3/ Ce: 
 

 
Clientul fidel devine din ce în ce mai ostil și mai agresiv față de noul client cu 

accent străin, făcând comentarii xenofobe și acuzându-l că ia locurile de muncă 

ale cetățenilor nativi. Grupul de prieteni încearcă să intervină și să ia apărarea 

noului client, dar clientul obișnuit devine din ce în ce mai conflictual. Barmanul 

încearcă să calmeze situația, dar tensiunea dintre clientul obișnuit și cel nou 

crește și mai mult. 

 
Scenariul 1 Be You: 

 

 
1/Cine: 

 

 
O fată de etnie maghiară 

 

 
Un prieten al fetei de etnie maghiară 

 

 
Alți studenți români (4 - mărimea grupului poate fi ajustată în funcție de 

numărul de studenți) 

 
Un profesor de limba română 

 

 
2/Unde: 

 

 
O sală de clasă în timpul orelor de limba română într-un orășel din România. 
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3/ Ce: 
 

 
Clopoțelul sună, anunțând începerea orei. Elevii clasei a V-a se pregătesc pentru 

ora de limba română, știind că profesorul trebuie să intre în curând în sală. 

 
Profesoara intră în sală și după ce strigă prezența începe să pună întrebări din 

lecția predată anterior. Este rândul fetei de etnie maghiară să răspundă, dar 

cunoștințele ei de limba română nu sunt excelente. Ascultând răspunsul ei, 

grupul celorlalți elevi români începe să râdă de ea aruncând hârtii. Prietena fetei 

de etnie maghiară intervine, aducând situația în atenția profesorului. Profesorul 

o ignoră, punându-i mai multe întrebări fetei de etnie maghiară, lăsând grupul de 

elevi să-și continue atitudinea de hărțuire. Fetița aproape că începe să plângă, 

deoarece tensiunea din clasă este în creștere. 

 
Scenariul 2 Be You: 

 

 
1/Cine: 

 

 
Pasageri de diferite vârste și din diferite medii (tineri studenți, adulți, persoane 

în vârstă) 

 
O familie tradițională de romi (mamă, tată și fiul cel mic) 

 

 
Un tânăr student 

 

 
Un bătrân român 
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2/Unde: 
 

 
Un tren cu două vagoane în mișcare plin de pasageri. 

 

 
3/ Ce: 

 

 
Trenul cu două vagoane pleacă din gara principală și se îndreaptă spre destinație, 

care este capitala României. De obicei, traseul este foarte aglomerat, mulți 

pasageri folosind trenul. Cele două vagoane ale trenului sunt pline de pasageri de 

toate vârstele, tineri studenți, adulți, persoane în vârstă. Doar câteva locuri sunt 

disponibile la întâmplare. La un moment dat, o familie tradițională de romi se 

urcă în tren. Aceștia caută locuri în trenul aglomerat, în timp ce ceilalți pasageri 

încep să își caute gențile, lucrurile și să le țină strâns pentru a nu le fi furate. În 

timp ce familia de romi obține în cele din urmă niște locuri separate, un bătrân 

român supărat face un comentariu rasist, spunând că romii sunt hoți și că ar 

trebui să aibă vagoane separate în tren. 

 
Tânărul student de lângă el nu a putut suporta comentariul și i-a răspuns 

bătrânului spunându-i că toți suntem cetățeni și ar trebui să ne bucurăm de 

aceleași drepturi peste tot, indiferent de etnie, cultură, limbă și alte trăsături 

culturale. 

 
Bătrânul devine și mai iritat de faptul că tânărul student a îndrăznit să îl 

contrazică și începe o ceartă în tren, găsind alți pasageri care îi susțin ideile. 
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Scenariul 3 Be You: 

 

1/Who: 
 

 
Un grup de 3 prieteni care sunt în aceeași clasă (prietenii sunt de origine 

română) 

 
Un professor de sport 

 

 
Un băiat sirian 

 

 
Alți studenți (aceștia sunt de origine română) 

 

 
 
2/Unde: 

 
Un mare teren de sport exterior al unui liceu dintr-un oraș din România. 

 

 
3/ Ce: 

 

 
Ora începe afară, pe terenurile de sport ale școlii, elevii fiind aliniați pentru 

încălzire. Profesorul anunță că în timpul acestei ore se va juca volei, folosind 

ambele terenuri de sport. Profesorul face echipele, iar băiatul sirian, care deja 

fusese întâmpinat cu răceală și suspiciune de unii dintre colegii români, este în 

echipă cu cei 3 prieteni. Înainte de începerea activității, unul dintre cei 3 

prieteni a încercat să vorbească cu profesorul pentru a-l muta pe băiatul sirian în 

echipa adversă. 

 

Profesorul refuză și încurajează cooperarea în echipă. Meciul de volei începe, dar 

în loc să coopereze în echipă, cei 3 prieteni îl marginalizează pe băiatul sirian și îl 
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agresează. În timp ce profesorul supraveghează celălalt teren de sport, unul dintre 

cei 3 prieteni îl împiedică pe băiatul sirian, care cade. Ceilalți elevi observă și 

încearcă să-l ajute pe băiatul sirian. Dar cei trei prieteni nu se opresc, iar situația 

se înrăutățește. 
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Resurse suplimentare 

 
  Bunele practici care pot fi transferate și aplicate în contextul metodologiei 

actuale. 

 Descrierea practicilor 

  Cum este aplicabil/transferabil în ceea ce privește metodologia 

 

TEATRU FORUM PE TEMA JUSTIȚIEI SOCIALE 

Link către practica originală: FORUM THEATERON SOCIAL JUSTICE TOPIC 
 

 
Pregătirea: Timp necesar: O săptămână înainte de sesiune 

 
1. Studenților li se oferă module de microînvățare privind xenofobia și 

subiecte conexe de justiție socială, cum ar fi drepturile omului, drepturile 

refugiaților sau egalitatea rasială. 

Introducere: Durată: 15 minute 

 
1. Începeți cu o scurtă introducere a sesiunii. Discutați conceptul de 

xenofobie și intersecția acestuia cu alte probleme de justiție socială, 

ancorând conversația în modulele de microînvățare pe care elevii le-au 

parcurs. 

Activități de încălzire: Durata: 30 minute 

 
1. Începeți cu câteva exerciții de încălzire concepute pentru a spori empatia 

și consolidarea spiritului de echipă. Acestea ar putea fi exerciții de 

improvizație în care elevii sunt încurajați să răspundă în timp real la 

emoțiile și acțiunile celorlalți. 

Formarea de grupuri și brainstorming: Durata: 30 minute 

https://app.designrr.io/projectHtml/1290396?token=2c2b626ac3e24fd0213b1f9f451f2baf&embed_fonts&pdf=1
http://cxu.srb.mybluehost.me/wt/wp-content/uploads/2020/10/Creativity_Resilence_Workshops_IO2_WAT-3_IAADs-Bruno-Sales-da-Silva.pdf


Metodologie pentru realizarea teatrului forum împotriva xenofobiei 

Proiect: 2021-1-PL01-KA220-SCH-000024420 

 xe 

 

1. Împărțiți elevii în grupuri mici. 

2. În loc să le atribuiți un scenariu specific, rugați fiecare grup să facă un 

brainstorming pentru a crea o scenă scurtă care să reprezinte o situație 

care implică xenofobia și cel puțin o altă problemă de justiție socială de 

care sunt pasionați. De exemplu, un grup ar putea decide să prezinte un 

scenariu în care un elev refugiat se confruntă cu discriminarea la școală. 

Performanțe și intervenție: Durata: 60 de minute 

 
1. Fiecare grup își interpretează scena. 

2. În timpul fiecărei reprezentații, orice membru al publicului poate 

întrerupe acțiunea pentru a sugera o altă cale de acțiune, care, în opinia 

sa, ar putea duce la un rezultat mai pozitiv sau mai echitabil. 

Discuție după spectacol: Durata: 30 minute 

 
1. După toate spectacolele, facilitați o discuție în grup despre ceea ce s-a 

învățat. Încurajați elevii să reflecteze asupra modului în care se 

intersectează problemele xenofobiei și justiției sociale și să discute despre 

cum ar putea aborda astfel de probleme în propria viață. 

Sarcini: Durata: A se finaliza în termen de o săptămână după sesiune 

 
1. Oferiți elevilor o temă de aplicație din lumea reală legată de sesiune. De 

exemplu, aceștia ar putea concepe o campanie de combatere a 

xenofobiei în comunitatea lor, bazându-se pe cunoștințele dobândite în 

cadrul teatrului forumului. 
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Recomandări: 

 
1. Menținerea unui mediu sigur și respectuos pentru ca elevii să își 

exprime gândurile, sentimentele și sugestiile. 

2. Încurajați participarea activă a tuturor elevilor în fiecare parte a sesiunii, 

inclusiv în ceea ce privește performanța, intervenția și discuțiile. 

3. Subliniați faptul că nu există sugestii sau soluții "corecte" sau "greșite" - scopul 

este de a stimula gândirea critică și empatia. 

4. Fiți pregătiți să ghidați și să dirijați conversația, mai ales dacă elevii par 

nesiguri sau dacă discuția se abate de la subiect. 

Domenii suplimentare de punere în aplicare: 

 
Pe lângă xenofobie, aceasta poate fi folosită pentru a aborda inegalitatea de 

gen, rasismul, discriminarea pe criterii de vârstă, abilitatea și alte forme de 

discriminare. Elevii pot să pună în scenă scene legate de aceste probleme și să 

găsească soluții în mod colaborativ. 

 
Prin încorporarea în acest mod a practicii teatrului forum pe teme de justiție 

socială, elevii nu numai că vor învăța despre xenofobie, dar vor dobândi și o 

înțelegere mai largă a legăturii acesteia cu probleme mai largi de justiție socială 

și drepturile omului. Acest lucru îi va ajuta în cele din urmă să dezvolte o 

perspectivă mai cuprinzătoare și mai empatică față de aceste probleme 

complexe. 
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2. JOC DE ROL PRIVIND DISCRIMINAREA 

Legătura cu practica originală: DISCRIMINATION ROLE PLAY 
 

 
Pregătire: Timp necesar: Câteva zile înainte de sesiune 

 
1. Elevii primesc informații prealabile despre discriminare și xenofobie pentru 

a construi o înțelegere fundamentală pentru un flux de lucru mai ușor. 

 

 Introducere: Durata: 15 minute 

 
1. Prezentați activitatea și tema sesiunii: discriminarea, cu accent pe 

xenofobie. Explicați conceptul de joc de rol și modul în care va fi aplicat 

în cadrul sesiunii. 

Activități de încălzire: Durata: 30 minute 

 
1. Începeți cu activități de încălzire pentru a spori empatia și înțelegerea, 

folosind exerciții de improvizație care îi pregătesc pe elevi pentru jocul de 

rol. 

Activități de joc de rol: Durata: 60 de minute 

 
1. Împărțiți elevii în perechi sau în grupuri mici și oferiți fiecăruia câte 

o fișă de joc de rol privind discriminarea. Cartonașul trebuie să 

descrie un scenariu discriminatoriu specific legat de xenofobie. 

2. Încurajați elevii să discute scenariul și să facă un brainstorming despre 

posibilele reacții sau soluții pentru persoana discriminată. 

3. Fiecare pereche sau grup joacă apoi scenariul, încorporând răspunsurile 

pe care le-au discutat. Această reprezentație devine o formă de teatru 

interactiv, publicul putând interveni, la fel ca în teatrul forum. 

4. După reprezentația fiecărui grup, dați cuvântul publicului pentru a sugera 

acțiuni sau soluții alternative, permițând artiștilor să reia scena cu aceste 

sugestii. 
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Discuție după spectacol: Durata: 30 minute 

 
1. După toate reprezentațiile, facilitați o sesiune de reflecție ghidată. 

Încurajați-i pe elevi să își împărtășească sentimentele, cunoștințele pe care 

le-au dobândit și să discute despre cum ar putea reacționa în situații din 

viața reală care reflectă scenariile. 

Sarcini: Durata: A se finaliza în termen de o săptămână după sesiune 

 

1.  Atribuiți elevilor o sarcină aplicativă din lumea reală legată de tema 

discriminării din sesiune. De exemplu, ar putea fi însărcinați să creeze o 

campanie de sensibilizare cu privire la xenofobie și discriminare în școala 

sau comunitatea lor. 

Recomandări: 

 
1. Asigurarea unui spațiu sigur și incluziv pentru ca elevii să își 

împărtășească și să își exprime liber gândurile. 

2. Încurajați participarea activă a tuturor elevilor, indiferent de rolul lor 

(interpret sau spectator). 

3. Subliniați faptul că nu există răspunsuri "corecte" sau "greșite" - scopul 

este de a explora perspective și răspunsuri multiple. 

4. În calitate de facilitator, fiți pregătit să ghidați discuția și să o mențineți 

concentrată și respectuoasă. 

Domenii suplimentare de punere în aplicare: 

 
Aceeași metodă poate fi utilizată pentru a aborda alte forme de discriminare, 

cum ar fi discriminarea rasială, de gen, de orientare sexuală și de handicap. 

Această practică oferă studenților o modalitate practică de a pătrunde în 

complexitatea discriminării și a xenofobiei și de a înțelege și dezvolta strategii 

de răspuns la astfel de situații. 
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3. DĂ-MI O CALE DE IEȘIRE 

Link către practica originală: GIVE ME A WAY OUT 

 
Pregătirea: Timp necesar: Două-trei ședințe înainte de piesă 

 

1. Introduceți elevii în tema xenofobiei, a discriminării și a implicațiilor 

acestora printr-o serie de exerciții de improvizație și discuții. Aceste 

sesiuni pot include activități în care elevii joacă scenarii de xenofobie 

sau discriminare, apoi discută scenele. 

Introducerea Jokerului: Durata: 15 minute 

 
1. Jokerul (facilitatorul) urează bun venit publicului, prezintă piesa de 

teatru, titlul acesteia, "Dă-mi o cale de ieșire", și oferă un context despre 

locul în care se desfășoară piesa și despre ceea ce își propune să 

abordeze. 

2. Jokerul implică publicul în câteva jocuri interactive de încălzire pentru 

a crea o atmosferă deschisă și receptivă. 

Prima reprezentație a piesei: Durata: 30 de minute 

 
1. Actorii interpretează piesa, care trebuie să se învârtă în jurul unui scenariu 

specific de xenofobie și discriminare. Scenariul ar trebui să poată fi 

relaționat cu publicul, arătând o reprezentare realistă a xenofobiei și a 

impactului acesteia. 

Discuție după spectacol: Durata: 15 minute 

 
1. După ce piesa se termină, Jokerul facilitează o discuție cu publicul, 

întrebându-l dacă recunoaște situația descrisă și dacă o consideră 

realistă. 

Prezentarea actorilor și interviul Hot Seat: Durata: 30 de minute 

1. Jokerul îi prezintă pe actori publicului și conduce un interviu de tip "hot 

seat", în care actorii rămân în pielea personajului, iar publicul pune 

întrebări. Acest lucru permite publicului să aprofundeze motivațiile și 

sentimentele personajului. 
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A doua reprezentație a piesei și intervenția publicului: Durata: 60 de minute 

1. Piesa este jucată din nou. De data aceasta, însă, Jokerul îi invită pe 

membrii publicului să intervină atunci când cred că ar putea avea loc o 

schimbare în narațiune care ar putea duce la un rezultat mai pozitiv. Atunci 

când un membru al publicului strigă "STOP", scena se oprește, iar acesta 

poate sugera acțiuni alternative pentru personaje. 

Discuții post-intervenție: Durata: 30 de minute 

 
1. După ce toate intervențiile au fost epuizate, Jokerul conduce o discuție 

finală, reflectând asupra diferitelor rezultate prezentate. Aceasta se 

poate concentra pe modul în care acțiunile pot avea un impact asupra 

unei situații și pe modul în care comportamentele alternative pot duce la 

interacțiuni mai incluzive și mai respectuoase. 

Recomandări: 

 
1. Jokerul ar trebui să se străduiască să creeze un echilibru între a ghida 

procesul și a permite publicului să preia controlul. 

2. Asigurarea unui mediu sigur și respectuos pentru intervenția publicului. 

3. Actorii trebuie să fie pregătiți să răspundă în mod realist la intervenții, 

păstrându-și personajele și integrând în același timp sugestiile publicului. 

Domenii suplimentare de punere în aplicare: 

 
Această practică poate fi modificată pentru a aborda alte probleme sociale 

presante, cum ar fi hărțuirea, homofobia și sexismul. Scenariile pot fi 

structurate în jurul acestor subiecte pentru a-i implica pe elevi într-o 

conversație critică și în rezolvarea de probleme. 

 
Prin această metodologie, exercițiul "Dă-mi o cale de ieșire" poate servi ca o 

modalitate atractivă și interactivă de educare a elevilor cu privire la xenofobie, 

permițându-le să participe activ la rezolvarea problemelor și să învețe despre 

consecințele acțiunilor lor.
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4. SUNTEM CIRCUMSTANȚE UNUL ALTUIA 

Link către practica originală: WE ARE CIRCUMSTANCES OF EACH OTHER 
 

 
“Noi suntem circumstanțele celuilalt” este o activitate de încălzire perfectă 

pentru orice sesiune centrată pe empatie, înțelegere și conștientizare colectivă. 

 
Introducere: Durata: 2 minute 

 
1. Facilitatorul explică regulile și scopul activității: promovarea conștientizării 

celorlalți în spațiu și demonstrarea impactului acțiunilor individuale asupra 

grupului. 

Mersul și înghețarea: Durata: 6 minute 

 
1. Participanții încep să se plimbe în jurul camerei într-un ritm normal. Ei sunt 

încurajați să fie atenți la ceilalți participanți și să umple spațiul în mod 

egal. 

2. Atunci când facilitatorul bate din palme, toată lumea îngheață pe loc. 

Când facilitatorul bate din nou din palme, participanții își reiau mersul. 

Acest lucru se repetă de 3-4 ori. 

Înghețarea și mersul pe jos condus de participanți: Durata: 2 minute 

1. Facilitatorul explică noua regulă: orice participant poate îngheța în 

orice moment, iar toți ceilalți trebuie să înghețe imediat ce observă. În 

mod similar, orice participant poate începe să meargă din nou, ceea ce 

determină grupul să reia mișcarea. 

Libera circulație și interacțiunile: Durata: 6-10 minute 

1. Participanților li se oferă apoi libertatea de a se mișca în spațiu așa cum 

doresc. Ei își pot schimba poziția, nivelul, dinamica, pot face zgomote etc. 

2. Facilitatorul încurajează pe toată lumea să rămână deschisă la 

conectarea cu ceilalți și la a fi afectată de ceilalți în acest spațiu. 
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Debriefing: Durata: 4 minute 

 
1. După încheierea activității, facilitatorul conduce o discuție despre 

experiențele participanților în timpul exercițiului. Întrebările pot include: 

"Cum v-ați simțit când grupul a răspuns la acțiunile dumneavoastră?". "Cum 

a fost să fiți conștienți de mișcările și alegerile celorlalți?" "Cum se leagă 

această activitate de interacțiunile din lumea reală și de impactul 

acțiunilor noastre asupra celorlalți?" 

Recomandări: 

 
1. Facilitatorul ar trebui să sublinieze importanța de a fi conștienți de ceilalți 

din spațiu și să reamintească participanților că această activitate este 

despre conectare, nu despre competiție. 

2. În cazul în care participanții nu se simt confortabil cu activitățile fizice 

sau nu pot participa din cauza unor constrângeri fizice, aceștia pot fi 

incluși în exercițiu în alte moduri, cum ar fi să decidă momentul în care 

grupul trebuie să se oprească și să reia mersul pe jos. 

3. Încurajați participanții să fie expresivi și creativi în mișcările și 

interacțiunile lor, fiind în același timp atenți și respectuoși față de 

ceilalți participanți din spațiu. 

Domenii suplimentare de punere în aplicare: 

 
Acest exercițiu poate fi folosit pentru a aborda interconectarea problemelor 

societale, cum ar fi sărăcia, inegalitatea și justiția de mediu, demonstrând 

modul în care acțiunile unei persoane pot avea un impact asupra 

colectivității. 

 
Această activitate este o modalitate excelentă de a promova dinamica de grup și 

de a crea încredere între participanți, ceea ce o face un precursor util pentru 

activități sau discuții mai aprofundate despre justiție socială, xenofobie și 

discriminare. 
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5. DĂRUIEȘTE ȘI IA 

Link către practica originală: GIVE AND TAKE 

 
"Dăruiește și ia" este o activitate interactivă și dinamică care încurajează 

participanții să se implice activ unul cu celălalt, învățând puterea comunicării 

non-verbale și a cooperării. 

 
Introducere: Durata: 3 minute 

 
1. Facilitatorul explică regulile și obiectivul jocului, subliniind temele de 

comunicare, conectare și interactivitate. Subliniați faptul că participanții 

vor învăța dinamica de "a da și a primi" într-un cadru social. 

Configurare: Durata: 2 minute 

 
1. Desemnați o parte a spațiului drept "scenă", cu spațiu în față pentru 

"public". 2. Împărțiți elevii în grupuri de 5-10 participanți, în funcție de 

mărimea clasei. Restul elevilor vor acționa ca public. 

Executarea activității - "Dăruiește": Durata: 15 minute 

 
1. Participanții din prima grupă se așează la distanță egală pe scenă, 

încremeniți pe loc, cu excepția unui jucător care va începe activitatea. 

2. Primul jucător începe prin a face un sunet și o mișcare repetitivă pentru a 

"da" energia sa unui alt jucător, care apoi face un nou sunet și o nouă 

mișcare repetitivă. 

3. Acest proces continuă, fiecare jucător dăruindu-și energia 

următorului, creând un lanț de sunete și mișcări. 

4. Facilitatorul poate introduce teme specifice pentru a inspira mișcarea 

și sunetul, cum ar fi școala, empatia, respectul sau dialogul 

intercultural. 
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Executarea activității - "Ia": Durata: 15 minute 

 
1. Acum introduceți conceptul de "a lua". În loc să aștepte ca un jucător să 

"dea" energia, jucătorii o "iau". 

2. Jucătorul de la care se ia energia îngheață. Această activitate ar trebui să 

continue după același tipar ca și până acum. 

Executarea activităților - "Dăruiește și ia": Durata: 15 minute 

 
1. În cele din urmă, permiteți jucătorilor să folosească atât opțiunile de "a da", 

cât și cele de "a lua", adăugând un nou nivel de dinamism jocului. 

Debrief: Durata: 10 minute 

 
1. După încheierea activității, facilitați o discuție despre experiențele elevilor 

în timpul activității. Puneți întrebări cu privire la gândurile lor despre a da 

și a lua energie și despre modul în care acest lucru se referă la comunicare 

și cooperare în situații din viața reală. 

Recomandări: 

 
1. Încurajați creativitatea și expresia în sunetele și mișcările făcute de elevi. 

2. Facilitatorul trebuie să observe dinamica energiei și să fie pregătit să 

ajute sau să intervină în cazul în care apare o confuzie. 

3. Temele folosite pentru a inspira mișcarea/sonorul pot fi aliniate cu tema 

principală a sesiunii, consolidând conceptele predate. 

4. În cazul în care participanții nu se simt confortabil cu activitățile 

fizice, aceștia pot fi incluși în alte moduri, cum ar fi furnizarea de 

efecte sonore sau povestirea acțiunilor. 
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Domenii suplimentare de punere în aplicare: 
 

 
Acest exercițiu poate avea ca temă subiecte precum dinamica puterii, 

privilegiile și egalitatea de șanse, explorând modul în care acești factori pot 

influența experiențele indivizilor. 

 
Această activitate stimulează un sentiment de responsabilitate comună și de 

conștientizare a celorlalți, ceea ce face parte integrantă din lupta împotriva 

xenofobiei și din promovarea unui mediu favorabil incluziunii. 

6. TEATRU FORUM PENTRU TOLERANȚĂ 

Link către practica originală: FORUM THEATRE FOR TOLERANCE 

 
Punerea în aplicare a "Teatrului forum pentru toleranță" în cadrul metodologiei 

anti-xenofobie ar presupune ca elevii să creeze și să joace scenarii legate de 

toleranță, xenofobie și diversitate culturală. Iată cum puteți face acest lucru: 

 
Introducere în teatrul forum: Durata: 20 minute 

 
1. Începeți prin a le explica elevilor conceptul de teatru forum. Discutați 

despre rădăcinile sale în justiția socială și despre puterea sa de a oferi o 

platformă pentru explorarea problemelor sociale, inclusiv a xenofobiei. 

Brainstorming și formarea grupurilor: Durata: 20 minute 

 
1. Cereți elevilor să facă un brainstorming asupra unor scenarii specifice legate 

de xenofobie, neînțelegeri culturale sau situații în care toleranța ar fi putut 

preveni un conflict. 

2. Împărțiți elevii în grupuri mici și repartizați fiecărui grup câte unul 

dintre scenariile prezentate în cadrul unui brainstorming pentru a 

lucra la el. 
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https://www.allo-tolerance.eu/index.php/en/learningresource/forum-theatre-tolerance-en
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Dezvoltarea scenei: Durata: 40 minute 

 
1. Fiecare grup creează o scenă scurtă pe baza scenariului care i-a fost 

atribuit. Scena trebuie să se încheie cu o problemă sau un conflict legat 

de xenofobie sau intoleranță. 

Performanță și intervenție: Durata: 50 de minute 

1. Apoi, grupurile își joacă pe rând scenele. După ce un grup își prezintă 

scena, derulați din nou scena, dar de data aceasta invitați membrii 

publicului să strige "stop!" în orice moment în care simt că o intervenție 

ar putea schimba în bine cursul evenimentelor. 

2. Persoana care a intervenit îl înlocuiește apoi pe actorul pe care l-a oprit și 

încearcă o abordare diferită a scenei. 

Discuții: Durata: 30 minute 

 
1. După fiecare scenă, organizați o discuție de grup despre acțiunile 

întreprinse, implicațiile acestora și soluțiile alternative. 

Recomandări: 

 
1. Facilitați discuțiile într-un mod care să asigure că fiecare elev înțelege 

consecințele unui comportament xenofob și beneficiile toleranței. 

2. Încurajați elevii să fie creativi și onești în interpretările și intervențiile 

lor. 

3. Reamintiți-le elevilor că nu există o intervenție "corectă" sau "greșită" - 

scopul este de a explora o varietate de răspunsuri și soluții. 

https://app.designrr.io/projectHtml/1290396?token=2c2b626ac3e24fd0213b1f9f451f2baf&embed_fonts&pdf=1
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Domenii suplimentare de punere în aplicare: 

 
Accentul poate fi extins la alte grupuri marginalizate, cum ar fi persoanele 

fără adăpost, populația indigenă și persoanele cu dizabilități, ajutându-le să 

dobândească abilitățile necesare și să găsească un loc de muncă. 

 
Practicând "Teatrul forum pentru toleranță", elevii nu numai că au ocazia să se 

gândească în mod creativ la modul în care să abordeze probleme complexe, dar 

primesc și un feedback imediat din partea colegilor lor. Acest lucru poate duce 

la o înțelegere mai profundă a problemelor în cauză și poate favoriza o atitudine 

mai tolerantă și mai incluzivă în rândul lor. 

7. AVENTURĂ ÎN TEATRUL FORUM 

Link către practica originală: ADVENTURE IN FORUM THEATRE 
 

 
Pentru a încorpora "Aventuri în teatrul forum" în metodologia dumneavoastră, ar 

trebui să combinați elementele de teatru de imagine, teatru invizibil și teatru 

forum în activitățile dumneavoastră. Iată cum ați putea face acest lucru: 

 
Introducere în tehnicile teatrale: Durata: 15 minute 

 
1. Începeți prin a explica cele trei tehnici teatrale: Teatrul de imagine, 

Teatrul invizibil și Teatrul forum. 

https://app.designrr.io/projectHtml/1290396?token=2c2b626ac3e24fd0213b1f9f451f2baf&embed_fonts&pdf=1
https://theatretsvete.eu/timeline/forum-teatar-v-obuchenieto-za-vazrastni/
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Sesiune de teatru de imagini: Durata: 25 minute 

 
1. Invitați-i pe elevi să se gândească la situații în care au fost martori 

sau au experimentat xenofobia sau intoleranța. 

2. Încurajați-i să recreeze aceste scene în tăcere, folosindu-se doar de corpul 

lor pentru a exprima emoțiile și acțiunile care au avut loc. 

3. După ce toți elevii și-au creat imaginile, clasa se poate plimba și observa. 

Ei pot discuta despre ceea ce cred că descrie fiecare scenă și despre cum 

îi face să se simtă. 

Sesiune de teatru invizibil: Durata: 25 minute 

 
1. Împărțiți clasa în grupuri mici și atribuiți fiecărui grup un scenariu legat de 

xenofobie. 

2. Cereți fiecărui grup să conceapă o scenetă în care un elev devine, fără să 

știe, parte a scenei. 

3. Alte grupuri observă și discută interpretările lor asupra scenei și 

sugerează modalități de a schimba pozitiv rezultatul. 

Sesiunea de teatru forum: Durata: 50 de minute 

 
1. Rugați elevii să elaboreze scene bazate pe experiențele sau preocupările 

lor legate de xenofobie și intoleranță. 

2. Scenele sunt apoi jucate în fața clasei. Cu toate acestea, orice elev din 

public poate striga "stop!" atunci când vede o oportunitate de a schimba 

rezultatul scenei. 

3. Elevul care a intervenit înlocuiește apoi un actor și modifică scena. Acest 

ciclu continuă până când scena se termină în mod pozitiv. 

Discuții în grup: Durata: 30 de minute 

 
1. După toate activitățile, organizați o discuție în grup despre ceea ce au 

învățat și despre cum pot aplica aceste lucruri în viața reală. 

https://app.designrr.io/projectHtml/1290396?token=2c2b626ac3e24fd0213b1f9f451f2baf&embed_fonts&pdf=1
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Recomandări: 

 
1. Asigurați-vă că elevii înțeleg scopul acestor activități și modul în care 

acestea se referă la combaterea xenofobiei și la promovarea toleranței. 

2. Încurajați creativitatea și dialogul deschis pe tot parcursul procesului. 

3. Folosiți activitățile ca oportunități de a reflecta asupra prejudecăților 

individuale și colective și asupra modului în care putem lucra activ 

pentru a le depăși. 

Domenii suplimentare de punere în aplicare: 

 
Aceste practici pot fi folosite pentru a aborda diverse probleme sociale, 

permițând elevilor să vizualizeze și să conteste opresiunile sistemice, cum 

ar fi abilitism, sexismul și heteronormativitatea. 

 
Această combinație de tehnici de teatru le permite elevilor să exploreze și să 

abordeze problemele xenofobiei și intoleranței din diferite unghiuri, sporindu-

le înțelegerea și empatia. Aceasta poate duce la o apreciere mai profundă a 

consecințelor acțiunilor lor și poate promova un mediu școlar mai incluziv și 

mai tolerant. 

 

https://app.designrr.io/projectHtml/1290396?token=2c2b626ac3e24fd0213b1f9f451f2baf&embed_fonts&pdf=1
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